

НАЦИОНАЛЬНАЯ АКАДЕМИЯ НАУК
КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
ИНСТИТУТ ИСТОРИИ

Межведомственный диссертационный совет
д 07.02.171
УДК 93/99(093)(575.2)043.3

АБЫТОВ БАЙБОЛОТ КАПАРОВИЧ

«ТЫСЯЧЕЛЕТНЯЯ ИСТОРИЯ ОША:
ИСТОРИКО-ИСТОЧНИКОВЕДЧЕСКИЙ АНАЛИЗ
(IX – начало XX вв.)»

Специальность 07.00.02 – история Кыргызстана
Специальность 07.00.09 – историография, источниковедение
и методы исторических исследований

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т
диссертации на соискание ученой степени
доктора исторических наук

Бишкек – 2002

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы. Города, как и люди, имеют свою, насыщенную событиями, реальную историю и судьбу. В этом плане не является исключением и старинный Ош – один из крупных административно-политических и культурных центров современного Кыргызстана. Благодаря своему выгодному историко-географическому расположению он оказался на территории трансконтинентальной трассы древнего и средневекового Великого Шелкового пути. Это, в свою очередь, давало возможность обмениваться не только торгово-материальными, но и культурными ценностями различных цивилизаций, стран и народов.

Ош и Ошский оазис – это одно из тех редких мест, где на протяжении многих веков тесно переплетались интересы и культуры таких крупных этносов как индоевропейцы, иранцы, тюрки, монголы и другие. Здесь мирно сосуществовали, а временами жестоко противостояли друг другу четыре мировых религии: зороастризм, буддизм, христианство и ислам.

Исторически обусловлено, что во все времена народ, который стремился к светлому будущему, всегда обращался к своим истокам, устанавливая своеобразные мосты между прошлым, настоящим и будущим. Трехтысячелетие Оша, являясь важнейшей исторической вехой, заставило всех нас еще раз осмыслять, а иногда и переосмыслять отдельные проблемы нашей истории. Необходимо подчеркнуть, что Ош неоднократно выступал не только как важный военно-стратегический, торгово-экономический, политический и культурный центр, но и поддерживал тесные контакты со многими регионами и странами мира. Немаловажную роль в этом сыграл природный маяк – Сулейман-гора, которая первоначально была священным местом зороастрийцев, а затем мусульман. Позднее в качестве места их паломничества она получила как бы статус Кичи Мекка – Малой Мекки.

Актуальность данной темы обусловлена тем, что несмотря на первые сведения, а в дальнейшем небольшие исследования об Оше, относящиеся еще к IX в., в арабо-персидоязычных, позднее – тюркоязычных и русскоязычных сочинениях, а так в других отрывочных научных записках, до последнего времени фактически не было единого, комплексного исследования и специальных работ по многовековой истории города. Объектом исследования выступают многие аспекты истории Оша и не только эпохи древности, но средних веков и нового периода. До сих пор историко-культурное наследие города Ош изучалось представителями исторической науки России и Кыргызстана не в комплексе, а в отдельности и в разных направлениях. Необходимость комплексного изучения Оша вызвана, с одной стороны, требованием детального, глубокого проникновения в историко-культурное прошлое не только Оша и ошан, но и всего Кыргызстана. С другой стороны, изучение широкой базы материальных памятников и разножанровых исторических источников позволяет более досконально исследовать реальную историю Оша, выявляя взаимосвязь прошлого и настоящего.

Степень изученности проблемы свидетельствует о том, что в разные времена и различными авторами, частично или в соответствии с поставленными целями,

Научные консультанты:

доктор исторических наук,
профессор, **Есмагамбетов К.Л.**

академик НАН КР, доктор исторических наук,
профессор **Плоских В.М.**

Официальные оппоненты:

доктор исторических наук,
профессор **Караев О.**

доктор исторических наук,
профессор **Несипбаева К.Р.**

доктор исторических наук,
профессор **Койгельдиев М.К.**

Ведущая организация:

Ошский технологический университет

Защита состоится «17 » октября 2002 г. в 14.00 часов на заседании межведомственного диссертационного совета Д 07.02.171 по защите диссертации на соискание ученой степени доктора (кандидата) исторических наук по специальностям: 07.00.02 – история Кыргызстана, 07.00.09 – историография, источниковедение и методы исторического исследования при Институте истории Национальной академии наук Кыргызской Республики по адресу: г. Бишкек, проспект Чуй, 265а.

С диссертацией можно ознакомиться в Центральной научной библиотеке Национальной академии наук Кыргызской Республики.

Автореферат разослан «11 » сентября 2002 г.

Ученый секретарь
межведомственного
диссертационного совета,
кандидат исторических наук

А.Д. Джуманалиев



были рассмотрены отдельные стороны истории и культуры Ошá. Изучение города, можно сказать, началось еще в эпоху средних веков. Именно в это время появляются работы ученых-путешественников, географов, энциклопедистов и историков на стыке источниковедения и историографии.

Пионерами этого начинания были арабо-персоязычные авторы, в работах которых имелась информация, историко-географическое описание или краткие сведения о многих городах Средней Азии, Ферганской долины и в том числе о средневековом Оше. Среди них знаменитый Абу Касил Убайдуллах ибн Абдаллах ибн Хордадбек, Абу Бакр Ахмад ибн Мухаммад ибн Исхак аль Хамадани (ибн аль Факих – авт.), Абу Исхак Ибрахим ибн Мухаммад аль Истахри, Абу-л-Касим ибн Хаукал ан Насиби, Шамс ад-дин Абу Абдаллах Мухаммад ибн Ахмад ибн Абу Бакр аль Банна аль Мукаддаси (Макдиси – авт.), это персидский вариант сочинения аль Истахри в переводе Наср ад-Дина или Абу Махасир Мухаммад ибн Согд ибн Мухаммада Нахчивани (ибн Саведжи), Наджима Хамадани, творение неизвестного персоязычного автора «Китаб худуд-ал аlam мин аль-Машрик ила-л-Магриб» («Книга о пределах мира от Востока к Западу») и др. Они составлены в разные времена, в различных местах и независимо друг от друга. Их данные дают историческую картину жизнедеятельности средневекового города Ош. В отличие от других работ, авторы вышеуказанных сочинений либо сами побывали в городе Оше и Ошском оазисе, либо записали сведения о нем от информаторов-торговцев, военных, путешественников и других странствующих людей. Как бы там ни было, остается фактом, что сведения о месторасположении и величине Оша, климате, дорогах, торговых маршрутах, культовых центрах, градостроительстве, населении, его традициях и обычаях, военно-стратегическом, торговско-экономическом положении и культурных связях с другими городами и регионами получены именно из трудов вышеуказанных величайших ученых-путешественников, историков и географов Востока.

В частности, ибн Хордадбек оставил историко-географические описания многих стран, регионов, областей, городов, торговых путей, населенных пунктов, почтовых станций Средней Азии с указанием расстояний и направлений, в том числе современного Кыргызстана. Весьма важен его маршрут: Южная торговая дорога, берущая начало от Бухары через Замин – Ахсикет – Куба – Ош – Узгенд – Атбаш (развалины Кошой-Коргон) – Верхний Барсхан, вела в Восточный Туркестан и далее в глубь Китая, а Северный торговый путь от Замина через Шаш (Ташкент) – Исфиджаб (Сайрам) – Тараз (Джамбул) – Мерке – Невакет – Суйб (городище Ак-Бешим) и Верхний Барсхан вел туда же. Это сообщение указывает на две ветви Великого Шелкового пути, пролегающие через территорию современного Кыргызстана. Город Ош указан как один из важнейших пунктов в его торговых сетях и дорогах в Ферганской долине. Таким образом, благодаря сведениям ибн Хордадбека, известен статус Оша не только как торгового центра, но и как перевалочного пункта, расположенного у разъезда двух ветвей Великого Шелкового пути. Эти сведения позволяют предположить, что скорее всего средневековый Ош со своими многочисленными базарами являлся важным пунктом обслуживания транзитной, международной торговли. Вполне возможно, что Ош во времена ибн Хордадбека

был местом встреч и обмена торговых караванов разных государств, городов и народов. Здесь же могли встречаться и обмениваться информацией путешественники, ученые, паломники, разведчики, дервиши и многие другие. Это подтверждается и другими письменными источниками как ранних, так и поздних времен.

Ибн аль Факих, дополняет ибн Хордадбека, сообщением об имеющихся укрепленных «башнях». Известно, что с этих башен правители и жители города получали сведения не только о передвижениях торговых караванов, но и о перекочевках соседних тюркских племен; они также берегли город от внезапных нашествий внешних врагов. Сведения ибн аль Факиха являются одним из редких свидетельств о башнях средневекового Оша как важного атрибута городской архитектуры. Значит, можно утверждать, что в городе были свои башни. Вполне возможно, что это были башни городища Ак-Буура, считавшегося доарабским Ошем. Это, кстати, доказано недавними результатами археологических раскопок ученых-археологов из Кыргызстана, Узбекистана и России. Исключительность сведений ибн аль Факиха в том, что другие арабоязычные авторы почти не упоминают о башнях средневекового Оша. Следовательно, из сообщений ибн аль Факиха становится очевидным, что Ош в средние века являлся не только одним из оживленных торгово-экономических и культурных центров Ферганской долины, но и имел важное военное и стратегическое значение.

Сочинение аль Истахри – один из ценных, достоверных и реальных исследований по истории не только Средней Азии, но и Средиземноморья, арабских стран, Ирана, Сирии и Египта. В работе подчеркивается, что сочинение аль Истахри дошло до нас на двух языках – арабском и персидском, существуют некоторая разница между ними и взаимодополняющие друг друга сведения. Особо ценным является раздел «Мавераннахр». Здесь можно найти интересные сведения о кыргызах и о городах Ош, Узгенд, Медва. Данные о кыргызах важны тем, что они свидетельствуют об их нахождении на территории современного Кыргызстана, еще далеко до их этнической консолидации в XV-XVI вв.

Относительно городов Ферганской долины, он писал, что затем идет Ош с цитаделью и дворцом эмира, окруженный стенами. Интересен тот факт, что город имеет сторожевой пункт для наблюдения за тюрками. Автор отмечает, что Узгенд – последний из городов Ферганы, если идти в сторону (области) войны с немусульманами, и что у него есть необходимые для городской жизни атрибуты, а именно – стена, рабад, цитадель, проточные воды и сады. Вышеприведенные сведения аль Истахри важны тем, что в то время на территории Мавераннахра, включая Ферганскую долину, находились более 150 малых и больших городов; истинность их подтверждается также неизвестным автором «Худуд-ал-алам», ибн Хаукалом и другими. Немаловажно и то, что Ош описан как один из крупных городов всей Ферганы. Об этом аль Истахри пишет в персидском варианте, сравнивая город Ош с Ахсикентом и Кубой. Второй значительный момент – известие о развитом градостроительстве в Средней Азии, в т.ч. в Ошском оазисе и Оше. Очень ценным является его информация об основных компонентах средневекового Оша – цитадели, шахристана и рабада, а также о дворце эмира и трех городских воротах, что позволяет восстановить историческую картину изучаемого города.

Сочинение аль Истахри важно и тем, что оно свидетельствует о главном – еще тогда Ош уже был одним из крупных торгово-экономических и культурных центров Великого Шелкового пути в Ферганской долине.

Немаловажное значение имеет и работа ибн Хаукаля «Китаб-сурат-ал-ард» («Книга облика земли»). Это один из основательных, близких к истине, реальных и достоверных трудов из всех средневековых арабоязычных источников. Он ценен тем, что, во-первых, в нем сообщается, что наряду с другими тюркскими племенами, на территории Мавераннахра живут хирхизы (kyргызы – автор) со своими владениями и границами. Во-вторых, он описывает почти все области и крупные города Средней Азии и в первую очередь Самарканда, Бухару, Фергану, Хорезм, Шаш и др. В-третьих, весьма важны его описания двух ветвей торговых дорог от реки Джейхун (Амударья): первой – в сторону Самарканда, Бухары, Замина, Худжанда, Ахсикента, Куба, Оша, Узгена, а второй – от Замина в сторону Бинкета, Исфиджаба, Тараза. Это означает, что указанные торговые пути проходили через территории нынешних независимых республик, а именно Таджикистана, Узбекистана, Кыргызстана и Казахстана и нынешние авто – и железнодорожные сети дорог могут служить фактическим подтверждением древних социально-экономических, торговых и культурных взаимосвязей соседних народов.

В сочинении ибн Хаукаля есть точные сведения и об Оше, в которых сообщается, что он считался третьим городом в Фергане; описывается шахристан, цитадель с дворцом и тюрьмой внутри ее, а также большой рабад. В городе была соборная мечеть среди базаров и трое ворот: Гор, Рек и Мугкеде (Храма огнепоклонников). Ибн Хаукал свидетельствует, что Ош был типичным и довольно развитым городом не только Ферганы, но и всей Средней Азии и претерпел значительные изменения благодаря влиянию исламской культуры. Следует отметить, что шахристан ассоциируется у средневековых авторов с собственно городом. Рабад означает пригород, предместье, а в классическом средневековье в исламском городе рабадом называлась внешняя его часть, главной же была цитадель (центр). Иногда она называлась и кухендизом. Указание на местонахождение эмира-правителя в цитадели дает основание предполагать четко сложенное устройство города и существование социальной иерархии. В этом плане она фактически выступала административно-политическим центром не только города но и всего округа или области. Благодаря ибн Хаукалю становится известным, что Ош, был местом, где останавливались и торговали люди из разных городов и государств как всего Среднеазиатского региона, так и Китая, Индии и других стран. Живущая в цитадели верхушка, в том числе духовенство, кроме караванной торговли, владела значительной недвижимостью, являясь фактически господствующим классом.

В шахристане жили ремесленники, разные мастера, небогатые торговцы, купцы, ростовщики, владельцы небольших ларьков, чайхан и ашхан, словом, это были люди среднего достатка и сословия. Главенствующее место в социальном аспекте здесь принадлежало ремесленникам, которые играли большую роль как в социально-экономическом, торговом, так и культурном отношениях.

В рабаде жили и трудились землевладельцы, которые обеспечивали продукцией сельского хозяйства не только самих себя, но и весь город. Однако здесь были и

довольно богатые землевладельцы и середняки, а также бедняки, живущие наемным трудом. Это означает, что в средневековом Оше в X в. уже существовало четкое социальное расслоение городского населения со всеми вытекающими отсюда последствиями.

Таким образом, благодаря сочинению арабского путешественника, ученого X в. ибн Хаукаля, можно установить, что Ош в эпоху раннего средневековья был не только одним из крупных городов, но и торгово-экономическим и культурным центром Ферганы, который входил в состав Мавераннахра.

Следующим крупным представителем ученых, оставивших арабоязычные сочинения, является ал Мукаддаси. В его работе, наряду с другими сведениями, можно найти и сообщения об Оше. Подобно предыдущему автору, ал Мукаддаси указывает на его трехчастное устройство; подробно описывается архитектура, в частности, соборная мечеть, базары и другие достопримечательности, величина города и расстояние между городами Ферганской долины. Данные ал Мукаддаси, наряду с другими работами, создают единую историко-источниковедческую базу средневековой истории города Ош. Полагаем, что эпоха авторов средневековья является как бы первым этапом изучения его истории.

Вторым этапом изучения истории Оша можно обозначить эпоху тюркоязычных авторов. Среди письменных работ по истории города, опять же стоящих на грани источниковедения и историографии, наименее изученными, по-прежнему остаются тюркоязычные – так называемые ферганские, кашгарские, бухарские, также татарские письменные памятники, в которых имеются отрывочные сведения об Оше.

Серию этих работ открывает сочинение знаменитого Мухаммад Захир ад дин Бабура – основателя династии Бабуридов в северной Индии. Бабур был не только крупным государственным деятелем, талантливым полководцем, но и ученым, поэтом. До нас дошли его газели, рубаи, трактаты по исламскому правоведению, специальный алфавит «Хатт и Бабури». Наиболее ценным и важным является его автобиографическое сочинение «Бабур наме», в котором отражены военно-политические и исторические события в Средней Азии, в т. ч. и в Ферганской долине XV-XVI вв. Он оставил бесценные описания многих местностей и городов, в том числе и Оша. В его сочинении имеются сведения о том, что в Фергане есть семь городов: пять из них – на южном берегу реки Сейхун, два – на северном. Что касается Оша, то Бабур сообщает, что о его достоинствах дошло много преданий. В данном случае, определенный интерес представляет его худжра на вершине горы Бара-Кух. Можно предположить, что даже будучи ярым сторонником ислама, султан Бабур построил ее не для мечети, а для отдыха. Вполне возможно, что она была построена в военно-стратегических и социально-экономических целях, точнее, для наблюдения за передвижениями неприятеля и торговых караванов. Другая важная деталь: из его письменных сообщений выясняется, что нынешняя Сулейман-гора при Бабуре называлась Бара-Кухом, что означает «отдельно стоящая, прекрасная гора». Следовательно, нынешнее название она получила после Бабура. Очевидно, священным исламским местом нынешняя Сулейман-гора стала значительно позже, т.е. в XVI-XVIII вв.

В числе тюркоязычных источников, в которых имеются отрывочные, но вместе с тем в комплексе довольно ценные сведения о городе Ош, можно назвать сочинения анонимных авторов «Тазкира-йи Ходжа Мухаммад-Шариф» («Жизнеописание Ходжи Мухаммада Шарифа»); «Тарих-и-Кашгар» («История Кашгара»); сочинение Мухаммед-Садыка Кашгари «Тазкира-ий-Ходжаган» («Жизнеописание ходжей»); малоизвестную рукопись некоего Абд-ар-Рахим ибн Мухаммад Муса «Насаб-наме-ий-авлад-и-хазрат-и Адам» («Происхождение потомков пророка Адама»), написанную по заказу Худояр-хана; сочинение неизвестного автора «Шаджара-ий насаб намэ-ий илатий» («Родословное древо и происхождение кочевых племен»). Не менее важными источниками являются Шейбаниада неизвестного автора; «Тарих-и кипчак хани» («История кипчакских ханов»), написанная в 1724-27 гг. Ходжомкулом; сочинение муллы Абд ал-Алима «Ислам наме», составленное приблизительно в 1756 г.; «Шах наме» или «Тарих-и Омар хани» («История Омар хана») мирзы Каландара Мушрифа Исфараги; «Мунтакаб ат Таварих» («Извлечения из летописей») Мухаммеда Хаким-хана (1842-43 гг.); «Тарих-и Шахрухи» («История Шахруха» или «Шахрухова летопись»), написанная Нияз Мухаммад Коканди (70-е гг. XIX в.) и др. Не меньший интерес представляет сочинение кокандца Джунайд мулла Аваз Мухаммада «Тарих-и джакан намаи» («Летопись зеркала мира»), написанное в конце 60-х гг. XIX в. Фрагментарные информации относительно истории Оша содержатся в другом анонимном сочинении «Миротул фтух» («Зерцало побед»). В них имеется немало важных сведений по исторической географии, политической истории, системе управления и административно-территориальном делении, об отдельных правителях и их генеалогии, этнографии, культуре, традициях, обычаях, взаимоотношениях кыргызов как друг с другом, так и с другими народами, о легендах и мифах Оша и Сулейман-горы и многое другое. В целом, они весьма полезны в изучении истории не только Оша и ошан, но и всего Кыргызстана нового времени.

Значительные сведения о кыргызах и кыргызских владениях, а также о городе Ош, можно обнаружить в работах ферганских авторов. Эти труды в основном отражают военно-политические события, происходившие в Кокандском ханстве. Они свидетельствуют о завоевательной политике его правителей, об административно-территориальном делении и системе управления, о налогах, титулах, званиях и должностях в ханстве, генеалогии династии мингов, об участии кыргызов и их крупных родоправителей в общественно-политической, социально-экономической и культурной жизни ханства. Анонимное сочинение «Миротул-фтух» («Зерцало побед») и труд кокандца Джунайд мулла Аваз Мухаммада «Тарих-и джакан намаи» свидетельствует о концентрации южных кыргызов и являются ценным источником по истории города Ош.

Вышеуказанные и другие сочинения, описывая одно из смутных времен в годы господства в ханстве Мусулманкула, лидера кипчаков, подтверждают, что именно кыргызы в окрестностях Оша и в Алайской долине подняли восстание, захватили Ош и его прилегающие районы. Возглавили его Алымбек-датка из рода баргы, Сейтбек-датка из рода касик (кесек – авт.), Пулат-датка из рода туйлис (тёе-

лос – авт.). Этого же подтверждает и «Тарих-и Шахрухи». Следует подчеркнуть, что если в вышеуказанном сочинении этого автора прямо не указывается участие и руководство Алымбека-датки восстанием Ошских кыргызов в 1845 г., то другие ферганские источники «Миротул-фтух» и «Тарих и джакан намаи» не только подтверждают этот факт, но и указывают на то, что он собрал вокруг себя и других сподвижников – авторитетных родоправителей кыргызов.

Сочинения ферганских авторов сообщают также о сложном государственном и административно-территориальном устройстве и управлении Кокандского ханства, куда входил и Ош. Эта государственная система включала в себя многоступенчатую структуру со множеством чинов, титулов, званий военных и административно-придворных должностей; причем, функции и статус их не всегда были постоянными. В тюркоязычной литературе, Ош в административно-территориальном отношении иногда встречается и как один из вилайетов, и как отдельный округ.

Имеются небольшие статьи и татарских авторов. Наиболее ценная из них – работа Ахилулла Хайрулла-оглы «Ош и Тахт-и-Сулайман», где приведен ряд легенд, относящихся к этимологии города Ош и Сулайман-тоо, а также ряд культовых и святых мест, якобы имеющих целительные качества. Его сведения близки к истине и они во многом подтверждаются другими русскоязычными источниками.

Ценный материал имеется в статье «Ош» (неизвестного автора), опубликованной в приложении «Шура» за 1915 год. Здесь Ош представлен как один из маленьких, отсталых городов Ферганской области с населением в 30 тыс. чел., выступающий как промежуточный, перевалочный торговый пункт по пути в Китай и обратно. Здесь следует уточнить, что неизвестный нам татарский автор намного снизил показатели города. Может быть у него не было конкретных материалов, или же были неточные данные. Следовательно, вышеуказанная работа не совсем верно отражала историю Оша в начале XX века.

Таким образом, несмотря на отдельные просчеты, тюркоязычные работы, также дают довольно полное представление и значительную информацию не только по истории Кыргызстана в целом, но и по истории Оша, в частности.

Третий этап изучения истории Оша, непосредственно связан с появлением на историческом горизонте первых и последующих русскоязычных авторов. Многочисленные и ценные сообщения обнаружены в их работах относящихся к XVIII - началу XX в. В числе русскоязычных авторов можно назвать: Ф.Назарова, Ф.Ефремова, Ч.Ч.Валиханова, М.А.Терентьеву, А.Н.Куропаткину, А.П.Федченко, Л.Ф.Костенко, В.Наливкина, В.Ф.Новицкого, Е.Л.Маркова, И.И.Гейера, Стокасимова, И.П. Ювачева, Б.Л.Тагеева, А.Н.Таубе, Л.А.Зимины и др.

Ряд авторов рассматривает Ош как классический провинциальный город. Например, Ф.Ефремов отмечает, его как спутник таких городов Ферганы как Ходжент, Коканд, Маргилан и Наманган. Между тем, подтверждая последние сведения вышеуказанного автора, другой российский подданный Ф.Назаров называет его «портовой заставой, где взимается пошлина из Китая и в Китай караванов». Правда, в отличие от Ф.Ефремова, он упоминает о троне Соломона, культовых местах Сулейман-горы и двух древних построениях на её вершине.

В числе тюркоязычных источников, в которых имеются отрывочные, но вместе с тем в комплексе довольно ценные сведения о городе Ош, можно назвать сочинения анонимных авторов «Тазкира-айи Ходжа Мухаммад-Шариф» («Жизнеописание Ходжи Мухаммада Шарифа»); «Тарих-и-Кашгар» («История Кашгара»); сочинение Мухаммед-Садыка Кашгари «Тазкира-айи-Ходжаган» («Жизнеописание ходжей»); малоизвестную рукопись некоего Абд-ар-Рахим ибн Мухаммад Муса «Насаб-наме-айи-авлад-и-хазрат-и Адам» («Происхождение потомков пророка Адама»), написанную по заказу Худояр-хана; сочинение неизвестного автора «Шаджара-айи насаб намэ-ий илатиия» («Родословное древо и происхождение кочевых племен»). Не менее важными источниками являются Шейбаниада неизвестного автора; «Тарих-и кипчак хани» («История кипчакских ханов»), написанная в 1724-27 гг. Ходжомкулом; сочинение муллы Абд ал-Алима «Ислам наме», составленное приблизительно в 1756 г.; «Шах наме» или «Тарих-и Омар хани» («История Омар хана») миры Каландара Мушрифа Исфараги; «Мунтахаб ат Таварих» («Извлечения из летописей») Мухаммеда Хаким-хана (1842-43 гг.); «Тарих-и Шахрухи» («История Шахруха» или «Шахрухова летопись»), написанная Нияз Мухаммед Коканди (70-е гг. XIX в.) и др. Не меньший интерес представляет сочинение кокандца Джунайд муллы Аваз Мухаммада «Тарих-и джахан намаи» («Летопись зеркала мира»), написанное в конце 60-х гг. XIX в. Фрагментарные информации относительно истории Оша содержатся в другом анонимном сочинении «Миротул фтух» («Зерцало побед»). В них имеется немало важных сведений по исторической географии, политической истории, системе управления и административно-территориальном делении, об отдельных правителях и их генеалогии, этнографии, культуре, традициях, обычаях, взаимоотношениях кыргызов как друг с другом, так и с другими народами, о легендах и мифах Оша и Сулейман-горы и многое другое. В целом, они весьма полезны в изучении истории не только Оша и ошан, но и всего Кыргызстана нового времени.

Значительные сведения о кыргызах и кыргызских владениях, а также о городе Ош, можно обнаружить в работах ферганских авторов. Эти труды в основном отражают военно-политические события, происходившие в Кокандском ханстве. Они свидетельствуют о завоевательной политике его правителей, об административно-территориальном делении и системе управления, о налогах, титулах, званиях и должностях в ханстве, генеалогии династии мингов, об участии кыргызов и их крупных родоправителей в общественно-политической, социально-экономической и культурной жизни ханства. Анонимное сочинение «Миротул-фтух» («Зерцало побед») и труд кокандца Джунайд муллы Аваз Мухаммада «Тарих-и джахан намаи» свидетельствует о концентрации южных кыргызов и являются ценным источником по истории города Ош.

Вышеуказанные и другие сочинения, описывая одно из смутных времен в годы господства в ханстве Мусулманкула, лидера кипчаков, подтверждают, что именно кыргызы в окрестностях Оша и в Алайской долине подняли восстание, захватили Ош и его прилегающие районы. Возглавили его Алымбек-датка из рода баргы, Сейтбек-датка из рода касик (кесек – авт.), Пулат-датка из рода туйлис (тёе-

лос – авт.). Этого же подтверждает и «Тарих-и Шахрухи». Следует подчеркнуть, что если в вышеуказанном сочинении этого автора прямо не указывается участие и руководство Алымбека-датки восстанием Ошских кыргызов в 1845 г., то другие ферганские источники «Миротул-фтух» и «Тарих и джахан намаи» не только подтверждают этот факт, но и указывают на то, что он собрал вокруг себя и других сподвижников – авторитетных родоправителей кыргызов.

Сочинения ферганских авторов сообщают также о сложном государственном и административно-территориальном устройстве и управлении Кокандского ханства, куда входил и Ош. Эта государственная система включала в себя многоступенчатую структуру со множеством чинов, титулов, званий военных и административно-придворных должностей; причем, функции и статус их не всегда были постоянными. В тюркоязычной литературе, Ош в административно-территориальном отношении иногда встречается и как один из вилайетов, и как отдельный округ.

Имеются небольшие статьи и татарских авторов. Наиболее ценная из них – работа Ахилулла Хайрулла-оглы «Ош и Тахт-и-Сулейман», где приведен ряд легенд, относящихся к этимологии города Ош и Сулейман-тоо, а также ряд культовых и святых мест, якобы имеющих целительные качества. Его сведения близки к истине и они во многом подтверждаются другими русскоязычными источниками.

Ценный материал имеется в статье «Ош» (неизвестного автора), опубликованной в приложении «Шура» за 1915 год. Здесь Ош представлен как один из маленьких, отсталых городов Ферганской области с населением в 30 тыс. чел., выступающий как промежуточный, перевалочный торговый пункт по пути в Китай и обратно. Здесь следует уточнить, что неизвестный нам татарский автор намного снизил показатели города. Может быть у него не было конкретных материалов, или же были неточные данные. Следовательно, вышеуказанная работа не совсем верно отражала историю Оша в начале XX века.

Таким образом, несмотря на отдельные просчеты, тюркоязычные работы, также дают довольно полное представление и значительную информацию не только по истории Кыргызстана в целом, но и по истории Оша, в частности.

Третий этап изучения истории Оша, непосредственно связан с появлением на историческом горизонте первых и последующих русскоязычных авторов. Многочисленные и ценные сообщения обнаружены в их работах относящихся к XVIII - началу XX в. В числе русскоязычных авторов можно назвать: Ф.Назарова, Ф.Ефремова, Ч.Ч.Валиханова, М.А.Терентьева, А.Н.Куропаткина, А.П.Федченко, Л.Ф.Костенко, В.Наливкина, В.Ф.Новицкого, Е.Л.Маркова, И.И.Гейера, Стокасимова, И.П. Ювачева, Б.Л.Тагеева, А.Н.Таубе, Л.А.Зимины и др.

Ряд авторов рассматривает Ош как классический провинциальный город. Например, Ф.Ефремов отмечает, его как спутник таких городов Ферганы как Ходжент, Коканд, Маргилан и Наманганд. Между тем, подтверждая последние сведения вышеуказанного автора, другой российский подданный Ф.Назаров называет его «портовой заставой, где взимается пошлина из Китая и в Китай караванов». Правда, в отличие от Ф.Ефремова, он упоминает о троне Соломона, культовых местах Сулейман-горы и двух древних построениях на её вершине.

В работах М.А.Терентьева и А.Н.Куропаткина Ош характеризуется скорее все го как один из ферганских городов по пути из России в Кашгар, но и как важный торгово-экономический и военно-стратегический пункт для Российской империи. В их трудах четко отражается позиция русских властей, которые рассматривали три возможных пути торговли России с Кашгарией. Причем, наилучшим маршрутом отмечен путь, который пролегает через Ош: Ташкент-Коканд-Ош-Терек-Давань-Кашгар. По сравнению с другими, Ошский короче на 10-15 дней пути, а провоз товаров намного дешевле.

Полковник Генштаба России, действительный член Императорского русского географического общества А.Н.Куропаткин в своей работе, признавая статус города, подчеркивает важность, удобство и выгодность его в качестве исходного пункта и для дипломатических миссий с Китаем. Впоследствии не раз была отмечена роль Оша по пути в Кашгию и далее в глубь Китая.

Значительный интерес в историко-географическом и источниковедческом плане представляет работа полковника Генштаба Л.Ф.Костенко, который характеризует Ош как важное звено в торгово-экономических связях регионов и сообщает о его населении.

В работе русского ученого В.Наливкина, в сведениях о населенных пунктах, городах и дорогах Кокандского ханства Ош фигурирует как один из главных городов. Е.Л.Марков, посетивший Ош в 1891 г., подчеркивает глубочайшую древность и загадочность Оша, а также отмечает его характерную особенность – «Скалу Соломона» («Сулайман-Таш»).

Интересные данные имеются и в трудах русскоязычных авторов начала XX в., серии которых открывает И.И.Гейер. Его описание города позволяет сделать выводы о том, что Ош состоял в те времена из двух частей – мусульманской (местной) и славянской (русскоязычной). К началу века в нем были нетрадиционные для древнего города атрибуты. Он также приводит данные о том, что жители уезда и города занимались земледелием и животноводством. Однако по хлопководству, Ош был на последнем месте в Ферганской области. И.И.Гейер сообщает, что в начале века заводская и фабричная промышленность Оша и уезда была слаборазвита и носила преимущественно кустарный характер, располагаясь в основном в городе.

Небольшие, но значительные по важности сведения об Оше, содержатся и в материалах И.П.Ювачева. Он упоминает его в одной веренице крупных городов Ферганской долины, приводя легенду о Сулайман-горе, связанной с именем пророка Сулаймана-Соломона и отмечает то обстоятельство, что на поклон к ней идут многие правоверные не только со всей Ферганской долины, но и Туркестана. Важны его сообщения о колесной дороге (для тараптаса) из Андижана в Ош, о казенных зданиях, военном городке, площади Скобелева, парке отдыха, доме уездного начальника и др.

Следует отметить, что двухчастный характер застройки Оша в начале XX в. (русской и туземно-азиатской), неоднократно подтверждаемый различными источниками, является одним из проявлений колониальной политики царизма на окраинах Туркестанского генерал-губернаторства. Эта же тенденция наблюдалась и в сфере управления городом, вся власть в котором, как и в уезде, принадлежала

русской военно-политической и административной верхушке, среди которой не было ни одного представителя местного населения.

В числе работ начала XX в., носящих разведовательно-рекогносцировочный характер, можно назвать фундаментальный труд полковника Генштаба, князя Стокасимова. Его сочинение носит более реальный характер, который в достаточной степени заслуживает доверия читателей, ибо во всех материалах присутствуют военная четкость, точность и скрупулезность. Это сведения о дорогах, которые имеют как военно-стратегическое, так и торгово-экономическое значение. Почти во всех направлениях дорог Ош фигурирует как ключевой пункт Ферганской долины. Для нас важно сведение о телеграфной линии, проведенной из Оша до Иркештама. До этого в других источниках не упоминалось о ней (хоть и в военных целях). Это лишний раз свидетельствует о частичной технической оснащенности Оша. Своебразный интерес представляют его сведения об этническом составе и вероисповедании населения как всей Ферганской долины, так и города Ош и Ошского уезда.

Особого внимания заслуживают важные и интересные сведения (с фотоиллюстрациями) Л.Зимина. Это одно из полных собраний сообщений, вернее религиозных сказаний, преданий о древнем Оше, собранных и опубликованных в русскоязычной литературе. Очень важно его уникальный и сенсационный фотоснимок с общим видом Тахт-и-Сулейман с юго-востока, где четко изображены три строения. Дело в том, что некоторые ученые до сих пор считают, что на Сулайман-горе стояла только одна мечеть – Тахт-и-Сулейман, или нынешний домик Бабура. Такая уверенность основана на литографии художника М.Мюллера, сделанной в 1877 г. Однако есть основание полагать, что на литографии и трех последующих фотографиях (Ю.Н.Малюшицкого – 1927 г., Г.Р.Решетникова – 1942 г., и А.Чайковского – 1959 г.) изображено одно и то же здание мечети Тахт-и-Сулейман или домик Бабура. Ни в одном другом фотодокументе не запечатлен данный памятник города Ош.

В русскоязычных работах и источниках конца XIX и начала XX вв. нигде нет упоминания о двух других постройках – зданиях на Сулайман-горе. Следовательно, либо они специально не описывали остальные сооружения, либо ничего не знали о них. Таким образом, благодаря Л.А. Зимину открывается еще одна сторона истории Оша. Это была одна из последних предреволюционных русскоязычных работ по истории колониального города Ош.

В целом, следует отметить, что благодаря разнообразным, местами отрывочным, исследованиям и русскоязычным работам начала XX в. мы могли извлечь очень важные сведения для фундаментальных исследований по истории Оша.

Четвертый этап изучения истории города непосредственно связан с советским периодом, когда именно в эти годы были достигнуты значительные социально-экономические и культурные достижения, в частности, фундаментальные исследования по истории нашего отечества и народа. Свидетельством тому являются результаты научных изысканий таких ученых как В.В.Бартольд, А.Н.Бернштам, С.М.Абрамзон и др.

Неоценимый вклад в изучение истории, этногенеза, археологии и культуры Киргызстана внес А.Н.Бернштам. Именно он одним из первых проводил археологические раскопки, на должном профессиональном уровне изучая материальные

памятники Кыргызстана, том числе и Оша. Он рассматривал историю кыргызов и Кыргызстана в общем контексте этногенеза, культуры, градостроительства, социально-экономического и политического строя древних и средневековых тюрко – ираноязычных народов Центральной Азии. За свою научную деятельность он разработал и опубликовал более 150 работ. Для нас наиболее важными и ценными являются такие его труды как «Араванские наскальные изображения и даваньская столица Эрши» (1948 г.), «Из итогов археологических работ на Тянь-Шане и Памиро-Алае» (1949 г.), «Архитектурные памятники Киргизии» (1950 г.), «Древняя Ферганы» (1951 г.), «Античный и средневековый периоды в Фергане и Алае» (1952 г.). В свое время изучая археологические памятники юга Кыргызстана, он одним из первых исследовал и историю Оша. Большой интерес представляет его труд «Древняя Ферганы», где благодаря интерпретации археологических памятников и письменных источников, он выявил место и роль городов в общественно-политической, социально-экономической и культурной жизни народов Средней Азии. А.Н.Бернштам довольно четко восстановил торгово-караванные маршруты по Великому Шелковому пути, расстояния между городами, федерации городов и их спутники. Из его работ становится очевидным, что Ош занимал довольно значительное место в Ферганской долине.

В «Историко-археологических очерках Центрального Тянь-Шаня и Памиро-Алая» ученый приходит к выводу, что к VIII-IX вв., за счет отмирания множества отдельных поселений, наблюдаются образования крупных феодальных центров с развитой системой обороны и могущественным владыкой в укрепленном замке с господством над сельским населением. Он предполагает, что, очевидно, так сложилась и округа Оша. Изучая архитектурные памятники, остатки замков, городищ и средневековых городов, А.Н.Бернштам четко и ясно выявляет три классические части раннесредневековых и средневековых городов: цитадель, шахристан и рабад. Такая же структура была характерна и для Оша.

В работе «Архитектурные памятники Киргизии» А.Н.Бернштам отмечал, что в отношении культуры XI-XII вв. являются временем развития городов, которых было большое количество, и монументального строительства; стабилизации феодальных отношений; наконец, временем, когда вторично, после VII-VIII вв., народы Кыргызстана становятся хозяевами Средней Азии включительно до Амударьи. Относительно градостроительства средних веков им были подчеркнуты три важных элемента, составляющих характерные черты среднеазиатской порталально-купольной архитектуры городов и присущих территории обитания тюрков. К ним относятся куб основного тела здания с куполом, сам портал и его декор из неполивных резных плиток. По мнению А.Бернштама, если идея купола и её осуществление в монолите возникла у кочевников, а практическую реализацию она получила у оседлого, земледельческого населения в монументальной архитектуре, то можно считать что портал в ней впервые появился в среде кочевников в Кыргызстане и южном Казахстане. Доказательством этой версии служит то обстоятельство, что все эти элементы присутствовали в архитектуре Оша и составляли необходимые компоненты мавзолея Асафа ибн Бурхия и мечети Равват Абдулла-хана и др.

Благодаря археологическим исследованиям, он одним из первых высказал гипотезу о складывании в VIII-IX вв. федерации городов Ферганы, состоявших из трех округов и образующих отдельные провинции внутри её. Это были Несайские города на юге, Вазгийские на севере и Миян-Руданские на востоке. Ош выступал как важная часть Несайской федерации.

Важные вехи в изучении истории Оша связаны с именем российского ученого-археолога Ю.А.Заднепровского. Еще много лет назад именно он выдвинул гипотезу о том, что город Ош – ровесник Трои. Результаты его археологических раскопок, а также проведенные им анализы, устанавливающие хронологический возраст, качество, предназначение обнаруженных памятников прошлого, являются бесценными. Одна из его важных заслуг – изучение могильников как самого Оша, так и вокруг него. Наиболее полно и подробно изучены могильники Озгор II, расположенные на левом берегу реки Ак-Буура, где вскрыты 19 курганов. Древние и средневековые могильники нынешнего Оша и сопредельных территорий фактически отражают культуру отдельных эпох не только его, но и всего региона.

В своей работе «Ошское поселение. К истории Ферганы в эпоху поздней бронзы» Ю.А.Заднепровский классифицирует коллекцию керамики Оша, состоящую из 21433 фрагментов, а затем и группирует ее по технологическим и функциональным признакам.

Наряду с другими исследованиями следует назвать и совместную монографию известных ученых, чьи труды являются значительным вкладом в изучение истории Оша. В своей работе «Старинный Ош» В.Я.Галицкий и В.М.Плоских, опираясь на обширное количество письменных и материальных памятников популярно изложили историю Оша с древнейших времен до начала XX в. Авторы подчеркнули роль города как одного из особых пунктов на Великом Шелковом пути, который имел важное социально-экономическое, торговое и культурное значение не только для Кыргызстана, но и для всей Ферганской долины. В работе прослеживаются древний и средневековый периоды Оша, а также время, когда город находился в составе Кокандского ханства и Российской империи. В работе можно найти ценные материалы о роли отдельных личностей в общественно-политической жизни кыргызов и Кокандского ханства, борьбе против феодального гнета, торговле и занятиях населения, духовных и образовательных учреждениях, архитектурных и письменных памятниках и т.д. Материалы по городу Ош, когда он находился в составе Российской империи, тоже небезинтересны – это сведения о росте населения, основных занятиях и вероисповеданиях, количестве городских дворов, административно-территориальном делении и системе управления, градостроительстве, развитии промышленных предприятий, налогах, социально-экономических и политических процессах, революционных событиях начала XX в. В целом, «Старинный Ош» давно занял свое достойное место в историографии исторической науки Кыргызстана.

Последние годы XX в. стали очень важными для изучения истории Оша. Так, значительная работа была проделана в связи с подготовкой к юбилею города. 25 марта 1996 г. был подписан Указ Президента Кыргызской Республики «О проведе-

ния празднования 3000-летия Оша». В соответствии с Указом и постановлением Правительства Кыргызской Республики от 27 мая 1996 г. был утвержден состав Национального организационного комитета. В свою очередь, Ошская государственная администрация издала постановление от 19 сентября 1996 г. «О подготовке и проведении празднования 3000-летия Оша», где были изложены основные цели, задачи юбилея и направления проводимых работ. Были созданы Государственная дирекция «Ош-3000» при Правительстве Кыргызской Республики, Генеральная дирекция «Ош-3000», Общественный фонд «Сулайман-Тоо-Ош-3000». При их непосредственном участии и содействии всесторонне и комплексно изучалась история Оша, издавались книги, путеводители, буклеты и т.д.

Группой ученых Кыргызстана и России была разработана «Научно обоснованная концепция «Ош-3000». Её авторы обосновали основные этапы историко-культурного развития Оша и Ошского оазиса. В концепции выделены три ключевых периода домонгольской эпохи в многовековой истории Оша: возникновение древнеземледельческой Чустской культуры (начального этапа земледелия в Фергане), появление первого стационарного Ошского поселения; существование Даваньского государства, развитие раннеклассового общества, представленного памятниками шупрабашатской и мархаматской культур; расцвет феодального города Ош – крупного центра Ферганы времен саманидов и караханидов.

В течение трех тысячелетий Ош и священная гора Сулейман-Тоо были своеобразным центром исторически преемственных, мировых культурно-религиозных течений. Город Ош также являлся центром смешения двух языковых культур: индо-иранской и тюркской, а также двух рас – европеоидной и монголоидной. Синкретичность указанных типов, по мнению авторов, является исторически закономерной. В целом, авторы преподнесли и очертigli основные направления комплексного изучения истории, археологии, этнографии, культуры Оша с древнейших времен до наших дней.

Нельзя не остановиться на работе А.Е.Захаровой, посвященной изучению архитектурных памятников города. Это одна из редких и специальных работ подобного рода. Используя многочисленные источники и труды предыдущих авторов, ей в определенной степени удалось воссоздать историю архитектуры города, памятники зодчества и проследить их место и роль в истории не только Оша, но и всего Кыргызстана. Согласно их предназначения и выполняемой функции – это культовые архитектурные памятники, городские здания и жилые помещения, духовные учреждения, караван-сарай и ирригационные сооружения. В целом данная работа тоже внесла свой значительный вклад в изучение истории Оша, хотя отдельные ее положения весьма спорны.

В монографии автора данных строк «Ош: факты, события и личности», собраны, изучены и прокомментированы многочисленные памятники прошлого, письменные источники средних веков и нового периода вплоть до первой мировой войны. На их основе раскрыт процесс развития средневекового Оша, военно-политические, социально-экономические, торговые и культурные взаимоотношения города с другими городами региона. Автор предпринял попытку изучить отдель-

ные исторические личности кыргызов, имеющие непосредственное отношение к городу Ош. Хронологически исследование охватывает более тысячелетний период и носит историко-источниковедческий характер.

Ежегодно, начиная с 1996 года, проводились Международные научно-теоретические и практические конференции, среди них: «Ош на пороге XXI века: из глубин истории в цивилизованное будущее», (1997 г.); «История и культура Оша и Ошской области в домонгольскую эпоху», (1998 г.); «Ош и Фергана в исторической перспективе», (1999 г.). Наиболее ценные и интересные материалы по проблемам истории города были изданы в сборниках: «Все про Ош...», «Древний Ош в Среднеазиатском контексте», «Изучение древнего и средневекового Кыргызстана», «Новое о древнем и средневековом Кыргызстане» и др.

Исходя из того, что до сих пор не было предпринято комплексное, специальное изучение и разработка по истории Оша, особенно по средневековой и древней истории, а также учитывая отсутствие научных исследований по отдельным проблемам, мы и предприняли попытку комплексно изучить и проанализировать историко-источниковедческие аспекты города. Кардинальные изменения последних лет в общественно-политической, социально-экономической и культурной жизни нашей страны натолкнули нас на необходимость переосмыслиния и пересмотра во всех аспектах многих проблем Отечественной истории, в том числе и Оша.

Цель и задачи исследования. Цель данной диссертации состоит в том, чтобы опираясь на соответствующую историко-источниковедческую базу, комплексно изучить историческое прошлое древнего Оша в контексте истории Кыргызстана и всего Центральноазиатского региона. Исходя из степени изученности проблемы, источников и цели исследования, были поставлены следующие задачи:

- собрать, изучить, проанализировать, дать необходимые комментарии и сделать соответствующие выводы обо всех памятниках прошлого и источниках по истории Оша;
- попытаться восстановить реальную историческую картину города с его богатыми историко-культурными традициями и наследием и воссоздать историко-архитектурные памятники;
- изучить с позиций нового мышления исторические личности, занимавшие значительное место в истории Оша (ученые, государственные и общественно-политические деятели);
- выявить и проследить процесс генезиса, становления и развития Оша как города в эпоху средних веков и нового периода со всеми присущими и необходимыми атрибутами и компонентами данного исторического отрезка времени;
- проследить основные этапы становления Оша как военно-политического, социально-экономического, торгового и культурного центра в логической и хронологической последовательности;
- выявить роль и место Оша в системе городов и торговых путей Ферганской долины, Кыргызстана и всего Востока;
- изучить положение Оша и его жителей в системе политических, социально-экономических, административно-территориальных и культурных отношений Кокандского ханства;

- восстановить реальную историческую картину доколониального и колониального Оша в свете русскоязычных источников и работ, выявляя при этом оценку Оша официальными российскими властями с позиции его военно-стратегического, политического, дипломатического, социально-экономического и торгового положения;
- предложить научно обоснованные выводы в результате комплексного и всестороннего изучения истории конкретного города суверенного Кыргызстана.

Хронологические рамки исследования, в основном, охватывают IX – начало XX вв. Полагаем, что именно с эпохи средневековья Ош становится классическим трехчастным городом Востока. В это время он достигает своего апогея в качестве военно-политического, социально-экономического, торгового, культурного и культового центра не только Кыргызстана, но и всего региона. Тогда же фактически было сформулировано историческое лицо города: цитадель, шахрисабанту и рабад, городские крепости, крупные базары, монетные дворы, многочисленные караван-сарай, мечети с большими куполами, торговые, книжные лавки и многое другое. Наконец, Ош вышеуказанного времени выступает как третий по величине город Ферганской долины, а также как крупный духовно-культурный центр. Не менее важную роль Ош сыграл в истории более позднего времени – в эпоху Кокандского ханства и колониального периода Российской империи.

Методологической основой диссертации послужили принципы объективизма и историзма, а также конкретно-исторический подход к анализу явлений и событий. В ходе исследования были применены источниковедческий, системный, логический, сравнительно-сопоставительный, критический и другие методы.

Основная источниковедческая база. При написании диссертации был использован широкий круг источников, характеризующих не только конкретно Ош, но и соответствующую историческую эпоху и регион. В зависимости от вида их можно разделить на вещественные, письменные, устные (фольклорные), этнографические, лингвистические (языковые) источники, кино-фотодокументы и фонозаписи. По форме и месту хранения они делятся на архивные, опубликованные и найденные в результате археологических раскопок материалы. Отметим, что они характеризуют следующие аспекты истории города: материальную культуру и градостроительство; уровень развития орудий труда, производства и потребностей общества; социально-экономические, политические, торговые и культурные связи; международные, межрегиональные и междугородние взаимосвязи Оша и горожан; его географическое положение; занятия населения; особенности интерьера зданий; эволюцию духовной жизни и др.

Многочисленные и разнообразные письменные источники (арабо-персоязычные, тюркоязычные и русскоязычные) позволили в значительной степени восстановить исторические реалии с древнейших времен до современности и определить место и роль города Ош в исследуемый нами период. Обширные сведения извлечены из сочинений арабоязычных авторов, создававших свои труды в разное время и независимо друг от друга, что дает возможность получения объективной картины жизни средневекового Оша. Довольно ощущимый вклад в единую источниковедческую базу истории города эпохи средневековья вносят сравнительно-

малочисленные персоязычные источники. Отрывочные, но вместе с тем в комплексе интересные сведения можно найти в тюркоязычных источниках. Они содержат данные об исторической географии, политической истории, социально-экономическом положении, системе управления и административно-территориальном делении, города, а также по этнографии, культуре и др.

Основную часть исторических источников по истории Оша XVIII – нач. XX вв. составляют документальные материалы Кокандского ханства и Российской империи. Несмотря на разнообразие и разнородность, эти источники в совокупности образуют обширные материалы для восстановления исторических реалий Оша и Кыргызстана в исследуемый период. Документальные источники Кокандского ханства условно можно разделить следующим образом:

1. Актовые и законодательные документы, исходящие от имени хана. Это итайнама, мубаракнама, мархаматнама, вакф намэ и др.
2. Документы ханской канцелярии: патта, патта и расид, дафтар, намгуй, руйхатт. В своем большинстве они носят финансово-экономический характер.
3. Документы, исходящие из мест – ариза, арз (специальные обращения), хатт, ракима, китабат, мактуб, донесение, отписки, челобитные – письма, в которых в основном затрагиваются вопросы хозяйственного и наследственного характера.

Широкий спектр документов и материалов, всесторонне охватывающих социально-экономическую, политическую и культурную жизнь Оша в XVIII-XIX вв., мы находим в русскоязычных источниках: в различных сочинениях, вестниках, статистических сборниках и обзорах, протоколах, ведомостях, ежегодниках разных лет и разных мест. В них отражено географическое и военно-стратегическое положение, торговые и административно-территориальные границы и маршруты, данные о населении и его занятиях, культуре, традициях, вероисповедании, социальном положении, структуре властей, развитии сельского хозяйства, промышленности и т.д. Многие из русскоязычных работ были составлены либо офицерами Генштаба Российской империи, либо учеными, членами и руководителями дипломатических миссий. Они с присущей их профессии скрупулезностью, точностью и достоверностью отражали события, факты или другие сведения, касающиеся не только Оша, но и всего Кыргызстана.

В целом русскоязычные источники условно можно классифицировать по следующим группам:

1. Документальные источники (опубликованные и неопубликованные) как центральных, так и местных официальных властей, а также дипломатических миссий Российской империи.
2. Труды и записки русских ученых и путешественников, участников военно-рекогносцировочных и научных экспедиций.
3. Протоколы различных кружков, судебно-следственных органов.
4. Письма во всем их разнообразии, назначении и содержании.
5. Свидетельства, воспоминания и мемуары участников военно-политических, социально-экономических и культурных событий.

Основными источниками при написании диссертации явились оригиналы, копии и выписки документов и материалов Центрального государственного архива

Кыргызской Республики и ЦГА Республики Узбекистана. В ходе исследования нами были извлечены и введены в научный оборот документы из Исторического фонда ЦГА КР. Это материалы Ф.2 – документы Ошского уездного и городского управления; Ф.3 – документы Ошской городской управы; Ф.27,81,125,127 – документы органов ошских мировых судьей; Ф.35 – документы Ошского уездного казначейства; Ф.38,39,117,146 – документы Ошского уездно-поместельного учреждения.

Отметим, что многие документы истории завоевания Южного Кыргызстана, ликвидации Кокандского ханства, различных экспедиций царских колонизаторов и другие ценные материалы, содержатся в Историческом фонде (Ф.715 – «Сборник материалов по истории завоевания Туркестанского края»). Это многотомная подборка официальных документов, собранных полковником А.Г.Серебренниковым. В этом же фонде хранятся документы (копии и оригиналы) по истории завоевания царской Россией Южного Кыргызстана. Здесь же имеются весьма ценные документы о борьбе сыновей Альмек-датки и Курманджан-датки против царских войск. В ЦГА РУз можно обнаружить копии документов личного фонда Туркестанского генерал-губернатора К.П.Кауфмана. Большое количество документов имеется и в Ф.1,19 того же ЦГА РУз. Часть документов (копии и выписки) этих фондов имеется в Ошском областном государственном архиве политической документации (Ф.50).

Часть архивных материалов обнаружена и введена нами в научный оборот благодаря фондам ООГАПД, Ошского областного государственного архива, документальных и рукописных фондов ООИКМЗ и Ошского филиала КНИПИ по архитектуре и градостроительству «Кыргызреставрация».

Значительный интерес представляет устные памятники. Следует подчеркнуть их религиозный характер, что отнюдь не препятствует выявлению определенных сведений о городе, его достопримечательностях и о конкретных исторических личностях. Немаловажное значение для воссоздания многовековой истории Оша имели кинофотодокументы, хранящиеся ныне в различных городах СНГ. Весьма ценные материалы по теме исследования были найдены в многочисленных трудах общесоюзного, регионального и республиканского характера, а также документальных публикациях, официальных документах и периодической печати.

Необходимо отметить, что исследуемая нами проблема сложна и многогранна и, на наш взгляд, данная диссертация вносит определенный вклад в её разработку, отнюдь не претендую на исчерпывающее освещение.

Научная новизна диссертации заключается в том, что она является первой в историографии Кыргызстана попыткой специального комплексного исследования многовековой истории города Ош. Автором собраны систематизированы, изучены и проанализированы многочисленные разножанровые материалы и источники его историко-культурного наследия в таких областях знаний как историческая география, этнография, нумизматика, архитектура и градостроительство, многие из которых впервые введены в научный оборот. Значительное место отведено вещественным и письменным памятникам, историческим личностям. Многоаспектно исследовано общественно-политическое, социально-экономическое, торговое и культурное развитие Оша; выявлены его место в регионе и в системе Великого Шелкового пути.

Практическая значимость работы состоит в том, что она послужит значительным вкладом в разработку региональной истории, определении роли и места отдельных городов Кыргызстана в общеисторическом процессе развития народов, регионов и государств. Полученные выводы и результаты исследования могут быть использованы в научно-педагогическом процессе (курс «Источниковедение истории Кыргызстана», «Источниковедение истории Центральной Азии», «Краеведение», «Исторические личности кыргызов» или «Регионоведение»), а также по отдельным проблемам «Истории Кыргызстана». Часть материалов может быть востребована при разработке новых энциклопедических и справочных изданий как по области, так и по республике, а отдельные – архитекторами и музейными работниками в ходе восстановительных, реконструкционных работ, а также в экскурсиях. Диссертация представляет определенный интерес для культурно-просветительских учреждений и широкого круга читателей от специалистов до обычных граждан, интересующихся Отечественной историей.

Апробация результатов данного исследования прошла на многих научно-практических международных и региональных конференциях, проводимых ОшГУ, ОшТУ, Государственной дирекцией «Ош-3000», Институтом истории АН Таджикистана, Институтом истории НАН КР; на лекциях по курсу «Исторические личности кыргызов», «Источниковедение истории Кыргызстана», «Источниковедение истории Центральной Азии» и «Краеведение» для студентов исторического факультета ОшГУ. Часть материалов апробирована на лекциях областного и городского фондов БМДС (Билим, маданият, ден-соолук жана спорт). Основное содержание диссертации отражено в монографии и книгах: «Ош: факты, события и личности» (Ош, 2000.-12,2 п.л.), «Выдающиеся личности города Ош» (Ош, 2000.-3 п.л.), «Некоторые проблемы истории Кыргызстана (источниковедческие аспекты на примере города Ош)» (Ош, 2000.-3,5 п.л.); по исследуемой теме было опубликовано более 30 статей в различных сборниках научных трудов, вестях университетов, материалах международных и региональных конференций. Всего по теме диссертации было опубликовано более 35 п. л.

Структура исследования. Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, библиографии и приложения.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

В первой главе на базе археологических, архитектурных и нумизматических источников исследуется история развития материальной культуры города Ош, ибо прежде чем стать крупным общественно-политическим и социально-экономическим центром современного Кыргызстана, он прошел все этапы длительной исторической эволюции – становления, развития, упадка и возрождения.

Материалы археологических раскопок рассматриваются в диссертации как один из важных видов источников при изучении истории города, часть их выступает как единственный источник по отдельным периодам или эпохам. Подчеркивается, что

пионерами выдвижения гипотезы о древности города Ош выступали такие известные археологи и местные энтузиасты как А.Н.Бернштам, Ю.А.Заднепровский, Е.В. Дружинина и др. Изучение всего комплекса археологических источников по исследуемой проблеме позволяет разделить их с учетом предназначения, места обнаружения, технологии и техники изготовления на такие виды как могильники, крепости, остатки городищ, керамические изделия и предметы домашнего обихода, украшения и вооружение.

Одним из ценных видов археологических находок, составляющих весьма заметную часть исторических источников по раннему средневековью Оша, являются различные крепости, городища разных размеров, предшествующие становлению этой эпохи. В диссертации отмечается, что археологические раскопки за последние 20-25 лет дали основание считать городище Ак-Буура Ошем доарабской эпохи, многие памятники которого уходят в античность; причем здесь сохранены остатки ряда эпох с культурными слоями рубежа новой эры до VII-VIII вв. с явными компонентами городской культуры.

Большинство археологических памятников древнего Оша представлено в виде керамических изделий. Это наиболее массовый материал и один из достоверных источников, свидетельствующий о материальной культуре города. Они позволяют утверждать, что керамика была частью социально-бытовой жизни Оша и могла частично производиться здесь, а возможно, привезена из других городов Ферганы и Средней Азии, ведь он находился на одном из важнейших пунктов Великого Шелкового пути. Керамические памятники Оша хранятся в ООИКМЗ и в историческом музее ОшГУ.

В работе констатируется, что керамика Оша согласно форме, размерам, цвету, росписям, технике и технологии изготовления, сырью, керамическому производству, технике приема орнаментации и предназначения представляет различные культуры разных периодов истории города: Чустская культура (XII-VII вв. до н.э.), Эйлатанская (VII-IV вв. до н.э.), Шурабашатская (V-I до н.э.), Мархаматская (I-V вв. н.э.), а также Тюркская (VI-IX вв.), Караканидская (IX-XII вв.) и Монголо-тимуридская (XIII-XIV вв.) эпохи. Подобная периодизация дает возможность проследить хронологическое развитие культуры производства керамики не только города Ош, Ферганской долины, но и всего Кыргызстана и Центральной Азии.

Одним из значительных видов исторических источников являются архитектурные памятники города, ибо городская архитектура с ее строительной культурой выражает лицо Оша. Истоки архитектурных памятников Оша соответствуют началу эпохи становления феодальных отношений, следовательно, возникновению и развитию классических средневековых городов. Например, в большинстве своем города IX-XIII вв. были похожи по архитектуре и основным атрибутам. Как правило, это трехчастная структура. Торгово-экономические и культурные отношения накладывали определенный отпечаток на архитектуру, градостроительство и строительную культуру отдельных городов и Ош не составляет исключения из этого правила.

В диссертации отмечается, что жители города и Ошского оазиса веровали только в ислам, одновременно они поклонялись своим богам, культовым мес-

там. До наших дней сохранился Храм огнепоклонников, ибо у некоторых этносов все еще проявляются отдельные элементы культа огня.

В работе исследованы архитектурные памятники Оша – это мавзолей Асаф ибн Бурхия, дом Бабура или мечеть Тахт-и-Сулейман, Ак Медресе Алымбека-датки, мечеть равват Абдулла-хана и сына Абдурахман-Афтобачи и многие др. Практика показала, что большинство архитектурных памятников города Ош – это культовая архитектура, выполненных в стиле ферганской архитектурно-строительной школы. В целом все вышеупомянутые архитектурные памятники могут служить новым поколениям не только как шедевры архитектуры и градостроительства своего времени, но и как источники, свидетельствующие об истории древнего Оша.

Нумизматические источники отражают социально-экономическую, культурную и общественно-политическую жизнь городов и государств, международные отношения, товарно-денежный обмен и др. Известно, что на территории Кыргызстана обнаружены древние римские и аршакидские серебряные монеты, денарии и парфянские драхмы из благородных металлов высокой пробы, византийские золотые солиды, сасанидские монеты, золотые динары, разнопробные дирхемы, серебряные «исмаили» саманидов и караханидов, фельсы (фулусы) тимуридов, золотые динары и медные пульы Кокандского ханства, российские денежные знаки из различных металлов. Многие из них встречаются и в истории Оша, которые по достоинству изучены и оценены учеными. Пальма патриаршества в изучении нумизматики Кыргызстана, в том числе Оша, принадлежит известным ученым М.Е.Массону и А.Н.-Бернштаму; свой вклад внесли Е.А.Давидович, О.И.Смирнова, М.Н.Федоров и др.

Установлено, например, при Саманидах наиболее крупные, а также в стратегическом и торгово-экономическом отношении удачно расположенные города, в числе которых был и Ош, являлись центрами торговли и денежного обращения не только внутри страны, но и за ее пределами. В государстве Саманидов чеканились золотые монеты – динары, разнопробные дирхемы, серебряные «исмаили»; для мелкой торговли использовались медные фельсы. Следовательно, благодаря торгово-экономическим отношениям в зоне Великого Шелкового пути в Оше вполне могли быть в обращении почти все виды монет Саманидов: динары, дирхемы, фельсы разного веса и достоинства, а также монеты разных правителей. Известно, что не только здесь, но и в городах и регионах Средней Азии, одновременно, в IX-X вв. в обращении ходили дирхемы – хорезмийские, мусейяби, мухамади и гитрифи; Ош не стал исключением.

В диссертации выявлено, что на смену саманидским монетам приходят караханидские. На территории Кыргызстана в эпоху Караканидов монеты выпускались в таких городах как Узген, Барсхан, Тараз и Ош. Нам также известно, что на различных рынках Караканидов одновременно в обращении находились золотые динары разнопробные серебряные дирхемы, медные фельсы, которые на тюркском языке соответственно назывались улуглук-алтын, кумуш и бэнак. Являясь одним из городов государства Караканидов, где был монетный двор правителей, Ош в то же время связывал караванные пути, ведущие в Восточный Туркестан, Китай и обратно через Аксыкет, Бухару, Самарканд, далее – в Афганистан, Иран, Индию. Следует

также учесть, что именно при правлении вышеназванной династии в Кыргызстане функционировало наибольшее число монетных дворов, которых не было ни до, ни после Карабахидов. К сожалению, большинство монетных коллекций эпохи Карабахидов в годы Советской власти оказались в Ташкенте, Ходженте, Фергане, Самарканде, Москве, Санкт-Петербурге и Бишкеке, лишь незначительная часть их находится в Ошском областном историко-культурном музее-заповеднике. Подчеркивается, что самая ранняя монета, чеканенная в Оше, относится к 393 г. х. или 1002-1003 гг. и выпускалась она от имени одного из правителей карабахидов. Постоянные и последовательные исследования нумизматики привели к тому, что ученые обнаружили и выявили медные фельсы Оша, чеканенные в 997 году. Достоверно установлено, что они, а также серебряные дирхемы и редко золотые динары выпускались в Оше еще в 387, 391, 393, 400 гг. мусульманского летоисчисления, что соответствует 997, 1000, 1002-1003, 1009-1010 годам. Эти нумизматические источники свидетельствуют о налаживании и развитии денежной политики и выпуска монет, об отдельных социальных категориях населения государства карабахидов, о развитых торгово-экономическом связях Оша с другими городами и государствами нынешней Центральной Азии. Карабахидские монеты обнаружены целыми кладами и хранятся в ООИКМЗ.

Нумизматические источники Оша после Карабахидской эпохи восполнили чагатайдские, анонимные монеты эпохи монгольского завоевания и господства. Более того, в XIII в. существовали и действовали, правда, эпизодически, всего лишь два монетных двора на территории всего современного Кыргызстана – в Оше и Узгене. Нумизматические источники истории Оша конца XIV – нач. XV вв. представлены серебряными монетами, выпущенными монетным двором самого города и имеющими надпись «Ош». Это было время распада государства Хайду и образования государства Моголистана и Тимура. Следовательно, в эти годы экономическая и торговая жизнь Оша шла в обычном, присущем средневековым городам ритме, что говорит о значительном весе города в экономическом отношении, поскольку их проба и достоинства в тот период котировались довольно высоко. К этому времени кыргызский город Ош был одним из важных торгово-экономических и политических центров Ферганской долины.

Нумизматика Оша XVIII-XIX вв. тесно связана с историей Кокандского ханства. В это время Ош превратился в один из политических, социально-экономических и культурных центров. Известно, что тогда в обращении ходили медные монеты – пул, серебряные – тилля, а также золотые динары. Наиболее товароспособными были тилля. Один из монетных дворов ханства находился в городе Ош и здесь чеканились медные пулы, о чем многие наши соотечественники даже не подозревают. Нумизматам известны также золотые динары, отчеканенные Худояр-ханом в 1844 г. Особый интерес из коллекций монет Кокандского ханства представляют золотые монеты с надчеканкой «Мухаммед Фулад» – Пулат-хан, а также серебряные, чеканенные в Коканде в 1875 г. Исключительность последнего случая заключается в том, что Пулат-хан (Исхак молдо Асан уулу) был руководителем восстания кыргызов 1875-1876 годов и единственным официально провозглашенным ханом не из династии мингов. Это свидетельство того, что он, наряду со своей политической деятель-

ностью, значительное внимание уделял и товарно-денежным отношениям своего владения. Отмечается, что кроме собственно кокандских в обращении ходили и бухарские золотые монеты – тилля, серебряная – тянга, медная – пул. Подобные же золотые, серебряные и медные монеты Хивы находились в обращении на рынках как всего Кокандского ханства, так и Оша.

Весьма широкий круг письменных источников средневекового Оша представлен в виде восточных (арабо-персоязычных и тюркоязычных) источников. В них имеется немало важных сведений по истории города средних веков и нового времени, исторической географии, этнографии, градостроительству, торгово-экономическим и культурным отношениям и др.

В диссертации констатируется что, наиболее важные и неоценимые сведения имеются в сочинениях географов, историков, таких ученых-путешественников как ибн Хордадбек, аль-Хамадани, аль Истахри, ибн Хаукал, аль-Мукаддаси, в сочинении неизвестного персоязычного автора «Китаб Худуд-ал-алам мин аль-Машрик ила-л-Магриб» – «Книга о пределах мира от Востока к Западу» и др.

Сведения не менее важного характера о городе Ош дошли и в изложении другого арабского географа Аль Хамадани, который дополняет ибн Хордадбека тем, что в Оше имеются «укрепленные башни». Это одно из редких сведений о башне Оша как части городской архитектуры.

Аль Истахри относительно Оша сообщает, что это оживленный город, окруженный стенами; в нем цитадель и дворец эмира. Город примыкает к горе, на которой находится сторожевой пункт для наблюдения за тюрками. Ош описан как один из крупных городов всей Ферганы.

Ибн Хаукал в сочинении «Китаб ал-масалик ва мамалик» («Книга путей и стран») описал город Ош в системе важных торгово-экономических пунктов Великого Шелкового пути. По его сведению Ош по величине считался третьим городом в Фергане и состоял из шахристана, цитадели и рабада. Город имел трое ворот: 1) ворота Горные; 2) ворота Речные; 3) ворота Мугкеде (т.е. ворота Храма огнепоклонников). Соборная мечеть находилась среди базаров. Описания ибн Хаукалем Оша наталкивают нас на мысль, что этот город имел такое же типичное градостроительство как Ахсикент, Куба, Худжанд, Самарканд, Бухара то есть шахристан, цитадель, рабад и сторожевые пункты, с той лишь разницей, что величина их была намного меньше, чем в вышеуказанных городах. Ош в плане градостроительства, состоял из 3-х частей, которые были тесно связаны между собой архитектурным пространством.

В диссертации анализируются сообщения арабоязычного автора аль Мукаддаси о 40 городах и селениях Ферганы, имевших соборные мечети, а также его разделение их на три категории согласно месторасположению соответствующих областей. Подчеркивается важность утверждения Мукаддаси, что к его времени Ош превратился в один из классических средневековых городов на важном участке Великого Шелкового пути, играя тем самым значительную торговую-экономическую и культурную роль не только в Ферганской долине, но и во всей Средней Азии.

Персоязычные источники средневекового Оша представлены персидским вариантом вышеназванного сочинения аль Истахри. В данном варианте сочинения

мы находим более точные и подробные сведения по городу Ош в разделе «Мавереннахр». Большой интерес для нас представляет тот факт, что это один из самых ранних источников Оша, который указывает на существование крепко устроенных трех ворот города и о стене вокруг рабада.

Весьма важным источником этой категории выступает историко-географическое сочинение неизвестного автора «Китаб Худуд-ал-алам мин ал-Машрик ила-л-Магриб» – «Книга о пределах мира от Востока к Западу». В разделе «Слово об области Мавереннахр и его городах», он описывает область Ферганы, куда входили города Ош, Узгенд, Урест, Куршаб и другие. Относительно Оша, он довольно сккуп, однако он сообщает о том, что город довольно густо населен, жители богаты и воинственны, а также свидетельствует, что немалый доход городу приносила торговля как с северными территориями через Атбаси, Баласагун, Суяб, Барсхан, Восточный Туркестан, Китай, так и с Ахсикентом, Худжандом, Бухарой, Самарканном, Хорезмом и др.

Анализ письменных источников истории города дает основание предположить, что наименее изученными по-прежнему остаются тюркоязычные – ферганские, кашгарские, бухарские и татарские письменные памятники. Подчеркивается, что сочинение «Бабур наме» отражает военно-политические и исторические события в жизни народов Средней Азии, Ферганской долины XV-XVI вв., в том числе и города Ош. В диссертации выявлены и изучены многие другие тюркоязычные сочинения не только относительно Оша, но и истории кыргызов и Кыргызстана. Они свидетельствуют об исторической географии, политической истории, о смене властей, генеalogии народов и правителей, этнографии, истории, культуре, традициях, обычаях, взаимоотношениях кыргызов как друг с другом, так и с другими народами, о легендах и мифах Оша и Сулейман-горы и т.д.

Значительные сведения как о кыргызах и кыргызских владениях, так и об Оше, обнаружены в ферганских источниках. Они в основном отражают военно-политические события, происходившие в Ферганской долине, в Кокандском ханстве, а также на всей территории современного Кыргызстана. Благодаря им освещаются завоевательная политика Кокандских правителей, административно-территориальное деление и система управления ханства. В них сообщается о налогах, титулах, званиях и должностях в ханстве, генеalogии династии мингов, об участии кыргызов и кыргызских крупных феодалов, родоправителей в общественной, военно-политической и социально-экономической жизни государства и о многом другом.

В диссертации отмечается, что данная группа источников позволяет выявить сложную иерархию внутри ханства. Государственная система управляемого аппарата включала в себя многоступенчатые структуры со множеством чинов, титулов, званий военных и административно-придворных должностей. Причем функции и статус их был не всегда постоянным. Все чиновники согласно «Тарих-и Шахрухи» делились на три категории: духовенство, военные, административно-придворные чины и должности.

Известно, что звания датка были удостоены Алымбек и его жена Курманджан. Беком или наместником хана в Андижанском в некоторых источниках в Ошском ви-

лайете был тот же Алымбек-датка. С титулом бек Ошом правил его приемный сын Джаркынбай, имея тот же титул Ошом и Кокандом правил и его сын Абдылдабек.

Мулла Нийаз Мухаммад Хуканди в своем сочинении также сообщает названия вилайетов Кокандского ханства: Андижан, Маргелан, Уч-Курган, Ходжент, Ура-Тюбе, Ташкент и др. Ош входил в состав Андижанского вилайета. Однако в исторической литературе Ош иногда встречается в административно-территориальном отношении и как один из вилайетов, и как отдельный округ. Эти данные также обнаружены в ферганских источниках. Их сведения об административно-территориальном делении дополняют и русские источники. Так, согласно исследованиям А.Куна выделяется 15 бекств – нечто схожее с районами Кокандского ханства. Город Коканд с его областью управлялся самим ханом, кроме того выделялись Маргеланское, Шахриханское, Андижанское, Наманганское, Сохское, Махрамское, Булак-Башинское, Аравансское, Балықчинское, Чартакское, Наукатское, Касанское и др. Он же упоминает и о шести саркарствах ханства: Ассакинском, Маргеланском, Балықчинском, Ошском, Сохском, Касанском и самостоятельной единице Узгенд.

В диссертации характеризуются некоторые татарские письменные памятники. Это прежде всего работа Ахилулла Хайрулла оглы «Ош и Тахт-и-Сулайман», где собраны ряд легенд по этимологии города Ош и Сулейман-тоо. Отмечается, что торговый маршрут в Кашгар и обратно пролегал через Ош.

Таким образом, несмотря на отдельные просчеты, тюркоязычные письменные источники дают довольно важные сведения не только по истории Кыргызстана в целом, но и по истории Оша в частности. Некоторые из них позволяют открыть его новые страницы как в средние века, так и в новом времени.

Во второй главе изучены архивные источники по истории Оша XVIII – нач. XX вв. Исторический опыт свидетельствует, что особо ценную и неотъемлемую их часть составляют документальные источники, наиболее четко, конкретно и убедительно раскрывающие отдельные стороны жизни не только Оша, но и многих народов и государств. К сожалению, многие из них не дошли до нас. Как правило, источники этой категории извещают о военно-политических событиях, структуре властей и их смене, об административно-территориальном устройстве, социально-экономической жизни, о населении и его занятиях, налогах и податях, территориальных владениях, различных пожалованиях правителей, титулах, званиях и рангах государственных, придворных чиновников, торговле, культуре и о многом другом.

Многие документальные источники по истории Оша дошли до нас в виде архива Кокандского ханства, который имеет очень ценные сведения как по его истории в целом, так и кыргызов и Оша в частности.

Существуют отдельные документы, имеющие отношение к Ошу и одноименному саркарству, бекству или вилайету. Мы упомянули все три административно-территориальные единицы относительно Оша по той простой причине, что именно так они описаны в различных документах, составленных в разные годы в соответствующих канцеляриях и административно-территориальных учреждениях Кокандского ханства.

Большой интерес представляют и документы канцелярии военного губернатора Ферганской области, Туркестанского генерал-губернаторства Российской империи. Следует отметить, что оригиналы, копии и выписки документов и материалов хранятся в ЦГА Кыргызской Республики: Ф.2; Ф.27, 81, 125, 127; Ф.35; 38, 39, 117, 146. Не менее важны документы хранящиеся в фондах ЦГА Республики Узбекистана: Ф.715; Ф.1, 19. Часть документов (копии и выписки) этих фондов имеются в Ошском ОГАПД – Ф.50. Многие архивные материалы имеются в фондах документальных и рукописных фондов Ошского ОИКМЗ и Ошского филиала КНИПИ по архитектуре и градостроительству «Кыргызреставрция». Документальные источники дополняют дафтары чиновников Кокандского ханства. До нас дошли записи дафтар свидетельствующие о сборе налогов и арендных плат Ошского вилайета и города Ош.

Большой интерес для нас представляют документальные источники того же Кокандского ханства из группы патта, исходящие из окраин, в том числе Оша. Отдельные документальные источники свидетельствуют о поземельном налоге – харадж. Город Ош вносил годичный харадж в размере 260.000 тянга. Если приплюсовать сюда танабана – 49.350 тянга и зянет 186.575, то получится 495.925 тянга, а это означает: Ош только по трем основным налогам вносил в пользу хана почти полмиллиона тянга ежегодно. Таким образом, документальные источники Кокандского ханства позволяют дополнить многие страницы истории не только нашего города, но и всего Кыргызстана.

В исследовании отмечается, что немаловажную группу источников составляют русскоязычные документы, исходящие как от верховых властей Российской империи, так и от представителей местных администраций. Они четко отражают административно-территориальное деление и управление на местах, структуру колониальных властей, налогообложение, уровень культуры и многое другое.

Наиболее ранним документальным русскоязычным источником выступает проект отчета генерал-губернатора К.П. фон Кауфмана. В нем четко отражено административно-территориальное устройство Оша и Ошского уезда. Так, в 1881 г. в состав Ферганской области входили 7 уездов: Чустский, Наманганский, Андижанский, Ошский, Исфаринский, Маргеланский и Кокандский. В них проживали всего 564.970 человек, из которых горожан было 124.850; оседлое население уездов насчитывало 414.990, а кочевое – 149.980. В Ошском уезде проживало всего 59.760 человек, т.е. более 10 % всего населения области. Из них в самом городе жили 3.950 человек, что составляло чуть более 6 % населения области. Оседлое население Ошского уезда составляло всего 19.170 человек, а кочевое 36.640. Любопытны и другие сведения: в Ферганской области 1881 г. было зафиксировано всего 6 городов: Коканд, Наманган, Маргелан, Андижан, Чуст и Ош с общим населением 124.850 человек. Если самым крупным городом являлся Маргелан с 44.480 человек, то одним из самых малочисленных был Ош с 3.950, где имелись 1.049 дворов. По свидетельству администрации Ферганской области, к 1 января 1910 г. население области насчитывало 2.034.062 человека, а Ошского уезда – 193.382. Не менее интересны данные и о том, что через 30 лет в 1912 г. эта же область имела 5 уездов: Андижанский, Кокандский, Скобелевский, Наманганский и Ошский с общей площадью 81241 кв. верст. В области существовало всего 3007 населенных пунктов, в том числе и 7 городов, один из которых был Ош. Кроме

них было 19 русских поселков. Это означает, что в ходе обустройства происходило укрупнение отдельных уездов за счет Чустского и Исфаринского уездов.

Интересные сведения об административном устройстве всего края, в том числе современного Кыргызстана и Оша, оставили канцелярии как Туркестанского генерал-губернаторства, так и императора России. В «Проекте временного положения об управлении в областях Туркестанского генерал-губернаторства» всесторонне характеризируются политика властей по отношению к местному населению.

Результатом введения в Туркестане новых властей и административных единиц, стали доселе неизвестные и непривычные для местного населения деления. Появилось – генерал-губернаторство, области, уезды, волости, во главе которых, как правило, стояли русские военные чиновники, сосредотачивавшие в своих руках всю полноту власти. Так, в административно-управленческом отношении Верховная власть принадлежала Туркестанскому генерал-губернатору и Совету при нем, а в областях главное руководство принадлежало Военному губернатору и областному управлению, в состав которого входило 3 отдельные структуры: распорядительная, хозяйственная и судебная, а также казначейство и постовые конторы.

Уездное управление состояло из уездного начальника, двух его помощников, уездные судья, полиция, касса, врачи, почтовое отделение и др. Уездные начальники одновременно являлись и главами уездных городов. Из всех административно-территориальных и управляемых структур во времена П.К. фон Кауфмана самой сложной и разнообразной являлась деятельность уездной администрации, ибо она составляла главную основу административно-территориальной деятельности Туркестанского генерал-губернаторства. Город Ош в этом отношении не стал исключением. Уездный начальник как глава уезда выполнял следующие функции: исправника, полицмейстера, земского начальника, городской головы, городской управы, председателя поземельно податного присутствия, больничного комитета, уездного и городского комитета общественного здравия, ежемесячной ревизии казначейства, председательствующего директора тюремного отделения и другие.

Следующей административно-территориальной единицей была волость и сельские организации, руководство которых принадлежало волостным выборным старшинам, биям. Первичной административно-управленческой единицей выступали айлы аксакалства по родоплеменному признаку. В административном отношении во главе таких единиц стояли, как и прежде, иллик баши – пятидесятник, юз баши – сотник и аильные старшины.

Все они имеют непосредственное отношение не только к Ошу, но и ко всей территории Кыргызстана. Согласно документальным источникам территории Ошского уезда являлась самым большим уездом Ферганской области. Однако, если к 1881 г. в уездах области всего было 111 волостей и 621 аксакалство и аилов, то на долю Ошского уезда приходилось соответственно 6 и 50, в нем находились один город (Ош) и 32 сельских поселения.

Управление Ошем, как и в других городах края, проводилось согласно Временному положению 1867 г., общего Городового положения, утвержденного 30 августа 1877 г. государем императором России и Городового положения от 1892 г.

Административное управление городом было возложено на начальника уезда, офицера русской армии. К 1912 г. согласно последнему Городовому положению 1892 г., правительственные учреждения города стали довольно разветвленными, разнообразными и структурно четко разделенными. Это уездный начальник и его помощник, которые одновременно возглавляли и город Ош, офицеры русской армии (соответственно полковник и подполковник), уездные врачи и ветеринарный врач, землемер, городской архитектор, участковый и полицейский приставы, секретарь уездного управления, переводчик и письмоводитель, начальник тюрьмы, фельдшерица-акушерка, мировые судьи и др.

Недавно обнаружился ценный и реально дополняющий историю города важный источник. Это герб города Ош. В нашем распоряжении имеется герб не только города Оша, но и таких городов Ферганской области времен Российской империи как Маргилан, Андижан, Скобелев (ныне Фергана – авт.). Таким образом, вышеупомянутые и другие документальные источники позволяют выявить и изучить многие стороны истории города. В целом в них объективно, достоверно и реально отражены многие факты и события в жизни города, горожан и вносят значительный вклад в изучение отдельных сторон истории нашей страны.

Среди всех видов источников по истории Оша особое место занимают устные. Сведения устных источников, богатых информацией, оказывают нам неоценимую помощь в изучении истории культуры отдельных народов, государств и городов. Ош имеет за свою многовековую историю многие устные источники различного жанра и разных времен. Не вдаваясь в подробности отметим, что устные источники представлены в виде мифов, легенд и преданий о самом Оше, Сулайман-горе, о мазарах и святых людях, об отдельных личностях города и о многом другом. Наиболее ранние описания легенд, мифов принадлежат известным русским ученым Н.Н.Пантусову, В.Наливкину, В.Орлову и другим, а также вице-председателю Туркестанского кружка любителей археологии Н.Н.Остроумову, А.А. Зимину и др. Немалые легенды, предания дошли до нас благодаря А.Симонову, Е.Л.Маркову, В.И.Масальскому, С.Р.Конопко, «Путеводителю по Туркестану и железным дорогам Средней Азии и Ташкента».

Изученные нами фольклорные источники истории города Ош позволяют выделить легенды и предания в следующие группы: 1. Легенды и предания о происхождении, этимологии Оша; 2. Легенды и предания о Сулайман – горе и о Малой Мекке; 3. Легенды о святых людях и об их могилах – мазарах; 4. Легенды и предания об отдельных исторических личностях.

Не перестает интересовать исследователей само слово «Ош», многие легенды и мифы о его происхождении дошли до нас как в устном, так и в письменном виде. Наиболее ранним считается легенда, связанная с именем Адама. Якобы после изгнания его из рая, именно в Оше он поднял своих уставших быков с плугом словом «кош», которое затем постепенно превратилось в «Ош». Тюркское слово «кош» используется при перегонке скота. Нечто подобное связывается также с именем пророка Сулаймана-Соломона, который своих волов с плугом остановил возле нынешней горы Сулайман-Тоо словом «кош». В данном случае слово использовано в значении «довольно». Но есть и другие варианты этих же легенд.

Немало легенд связано с горою – Тахт-и-Сулейман. Известно, что Сулайман-Тоо славится своей святостью как священная гора, место культового значения и поклонения. Святые места всегда были важным элементом культа, почитаемого религией. Многие из них широко известны и постоянно привлекают к себе многочисленных паломников не только из окрестностей, но и издалека. Не стала исключением и Сулайман-Тоо, прозванная в народе, благодаря своему комплексу святых мест, Кичик Меккой – Малой Меккой.

В одном случае речь идет о мудром царе Сулаймане, а в другом – о пророке Сулаймане – Соломоне. Легенда гласит: «Был некогда на земле царь Сулайман, который был всесильным, мудрым и справедливым. Благодаря своему уму, мудрости он решал самые сложные и безвыходные проблемы, при этом был справедлив. Его слава не знала границ и не было от него тайн в мире. Он понимал языки зверей и птиц, умел повелевать и управлять ветрами и грозами. И против власти царя возмущались жители некой местности (т.е. жители Оша). Тогда по велению Сулаймана из недр этой местности выросла каменная гора, на которой он поставил свой трон и судил возмущившийся народ. Жители той местности покорились Сулайману и поклялись навеки служить ему и его потомкам. Отсюда и название горы – Сулайман Тоо. Не менее важными легендами овеяна Сулайман-гора. Множество тайн и легенд содержат ее гроты, пещеры, скалы, склоны, источники. Именно они, а также могильники и мавзолеи святых, сделали Ош и Сулайман-Тоо культовым и религиозным центром в регионе. Многие легенды связаны с целительным свойством Сулайман-горы. Отдельные лунки, отверстия или выемки на её склонах и скалах по народному преданию имели очень действенные целебные качества, соприкосновение с гладкой поверхностью камня якобы излечивало женщин от бесплодия. Такой камень существует до сегодняшнего дня, туда ходят поклониться и современные женщины.

Существует масса легенд, связанных с Ошем и именами ряда пророков. Важное значение имеют легенды о святых, похороненных на склонах этой горы. Это мавзолей Асафа ибн Бурхия, гробницы в Ходжа Аркама – верхняя и нижняя, мазар Ходжа Ахмеда Нарама, Ходжа Исхак Вели и др.

Немало преданий и легенд сложено вокруг отдельных личностей Оша, ученых, поэтов, мыслителей, теологов и исламских правоведов: Али ибн Османе аль Оши, прозванного – «светочем веры», Омар ибн Муса аль Оши, Мансур аль Оши и Абдаллах аль Оши. Особого внимания заслуживают дошедшие до нас предания, легенды, сказания о Кубат- бие, Ажы-бие, Алымбек-датке, Курманджан-датке, Абылда-беке и о многих других. Таким образом, вышеупомянутые данные имеют отдельные отрывочные сообщения, но при их объединении в одно целое дают определенные важные сведения по истории города.

В третьей главе анализируются наиболее важные и разносторонние русскоязычные источники по истории не только города Ош, но и всего Кыргызстана XVIII – нач. XX вв. В диссертации были изучены основные группы источников этой категории. Практика показала, что весь широкий круг русскоязычных источников дает возможность разделить их на десять групп. Данные источники позволяют выявить военно-стратегическое значение и общественно-политическое положение Оша в XIX – начале XX века.

жение Оша, основные занятия населения, социально-экономические и торговые отношения, культуру и культурные учреждения, роль и место кыргызских родоправителей в развитии города, новое административное устройство города, этнический состав, соотношение мужчин и женщин, производственные средства и основные направления производства, классовые отношения, отдельные исторические личности и многое другое.

В диссертации изучена и дана развернутая характеристика работ таких ученых путешественников как П.И.Рычков, В.Н.Татищев, Ф.Ефремов, Ф.Назарова, А.Н.Куропаткина, К.П.Кауфман, М.А.Терентьев, А.П.Федченко, Л.Ф.Костенко, В.Наливкин, Е.Л.Марков, И.И.Гейер, И.П.Ювачев, С.Р.Конопко, Стокасимов, Л.А.Зимин и многих других. Следует отметить, что российские власти как в центре, так и на местах, придавали городу Ош огромное военно-стратегическое и торгово-экономическое значение, ибо им необходимо было иметь кратчайший, наиболее безопасный и беспошлиновый путь в Кашгарию и вглубь Китая. Этот фактор объясняет неустанный интерес России к Кокандскому ханству, городу Ош и Алайской долине. Ош изучался в первую очередь в военно-стратегических и торгово-экономических целях. В XIX в. Ош все чаще стал появляться на военно-топографических и рекогносцировочных картах, докладах, рапортах военных экспедиций, в письмах и донесениях разных чиновников, военных и ученых. Город и пролегающие через него военно-стратегические и торговые пути приобрели особое значение во время серьезного столкновения русско-английских интересов в Средней Азии во второй половине XIX века. Большая политика великих держав коснулась территории Оша и близлежащих районов.

Для нас большой интерес представляет тот факт, что русские власти рассматривали три пути торговли с Кашгарией: 1. Верный – Кульджа – Аксу – Кашгар; 2. Ташкент – Коканд – Ош – Терек-Давань – Кашгар; 3. Ташкент – Верный – Нарын – Кашгар. Причем, наилучшим маршрутом торговых путей России и Кашгарии отмечен тот, который пролегал через Ош. Таким образом, не случайно Ош привлекает к себе значительное внимание. Русские власти очевидно учили и тот факт, что через город проходили и древние ветви Великого Шелкового пути.

Значительный интерес в историко-географическом и источниковедческом плане представляет «Туркестанский край. Опыт военно-статистического обозрения Туркестанского военного округа. Материалы для географии и статистики России» полковника Генерального штаба России Л.Ф. Костенко. Заметим, что как и некоторые предыдущие, данный источник также составлен военным специалистом. Относительно Оша он свидетельствует, что город является одним из важных военно-стратегических и торгово-экономических пунктов для Российской империи по пути в Кашгар и Китай. В качестве удобного и выгодного маршрута до Кашгара он указывал, что самая западная и самая бойкая караванная дорога, служащая для связи великой Татарии или вообще Аральского бассейна с Восточным (китайским) Туркестаном или с бассейном Лоб Нора, есть та, которая ведет из Хивы, Бухары, Самарканда, Ташкента, Коканда, Маргилана и Оша через укрепление Гульча на перевал Терек-Давань и далее в Кашгар. Для нас определенный интерес представляет сообщение Л.Ф.Костенко о населении Оша. Так, к 1880 г. в городе были зафиксированы 3.307 человек обоего пола и 1.049 дворов.

(Полагаем, что многие просто не зарегистрировались у русских властей. В действительности население города было больше – прим. автора).

В качестве русскоязычного письменного источника по истории как всего Кокандского ханства, так и города, можно смело использовать сочинение русского ученого В.Наливкина. Немаловажными являются сведения о его населенных пунктах, городах и главных дорогах. В них, наряду с Ходжентом, Маргеланом, Андижаном фигурирует и Ош как один из главнейших городов всего Кокандского ханства. Он также является одним из первых русскоязычных источников, связывающих историю возникновения города с именем и возгласом Сулеймана-Соломона.

Следующим русским автором, считавшим, что происхождение Оша связано с религиозным фактором, был Е.Л.Марков, который писал, что Ош – один из городов глубочайшей древности и даже загадочного происхождения. Местная легенда утверждает, что он основан еще премудрым царем Соломоном, которого мусульмане, как известно, почитают за святого. Над старым Ошом возвышается одиночная утесистая гора, которая до сих пор называется «Соломоновым камнем» или «Скалою Соломона» – «Сулайман-Таш». Гора эта составляет характерную особенность города.

В числе ценных источников отмечается путеводитель И.И.Гейера, в котором сообщается, что если вся Ферганская область занимала территорию протяженностью всего 140667 верст, то Ошский уезд занимал соответственно 25253 версты. При этом в нем проживало населения 83517 мужского и 74687 женского пола, а всего 158204 человека, что составляет около 10 % населения всей области, из них в самом городе проживало 19846 мужского и 16628 женского пола, т.е. всего 36474 человека.

Вышеназванные и другие источники дают весьма разнообразные сведения о населении и национальном составе как уезда, так и города Ош. Они же дают сведения о том, что к началу XX в. население города выросло почти в 3,5 раза по сравнению с 1985 г., причем все годы преобладало мужское население. В них содержатся данные о росте дворов в городе. Так, если в начале 90-х годов XIX века их насчитывалось 2.834, а в 1900 г. 4.468, то в 1914 г. уже – 6.449. Это означает, что количество дворов в городе за 25 лет выросло почти в 2,5 раза. Они также свидетельствуют и о росте градостроительства, так как новые дворцы, здания имели свои особенности. Так, к началу XX века в Оше действовали 154 мечети, 5 медресе, 8 карханы, 20 мужских и 12 женских мектебов, несколько караван-сараев, чайхан, церковь, приходское училище, одна больница, русско-туземная школа, дом офицеров, тюрьма, казарма, гостиница, парк отдыха, скверы, несколько промышленных предприятий и др. Каждый из них являлся неотъемлемой частью архитектуры города.

К началу XX века в городе Ош преобладали кустарные, перерабатывающие фабрики и заводы, где производили орудия труда, предметы быта и домашнего обихода. В 1913-1914 гг. в Оше наиболее крупным был кишечно-очистной завод фирмы Дюршмидта. Действовал также хлопкоочистительный и пивной заводы. В начале XX века появились первые три двигателя на трех предприятиях с мощностью в 95 лошадиных сил. Были установлены первые две энергетические установки с общей мощностью в 400 лошадиных сил; причем одна из них давала осветительную энергию, другая работала на хлопкоочистительный завод.

В начале прошлого века на ошских базарах обосновались и русские торговые люди – купцы, владельцы крупных торговых контор, торжественно-промышленных компаний. Если в 1882 г. было всего 3 русских купца, то почти через 30 лет, точнее в 1910 г., их количество достигло почти 705. Основные рычаги торговли прибрали себе 45 купцов, имевших крупные торговые предприятия второго разряда. Среди ошских торговых людей выделялись 10 купцов, торговавших оптом и в розницу мануфактурой, 7 скотопромышленников, торговцев шерстью и животным сырьем, 5 купцов – коврами и 3 – вином. Постепенно и крепко в городе Ош обосновывается и стационарная торговля. Если в 1882 г. было 852 постоянно действующих торговых лавки, а в 1908 г. – 1035, то в 1911 г. – уже 1300. В 1914–1915 гг. в Оше имелось 77 торжественно-промышленных заведений.

В диссертации отмечается, что в дореволюционном периоде Оша, как и во всех других уездах и городах, медресе, мектебы и карханы являлись основными центрами духовной и культурной жизни местного населения. В них обучали не только канонам ислама, но и арабской письменности, литературе, арифметике, истории, географии и др.

Весьма важным представляется и сведение И.И.Гейера о том, что Ош является одним из здоровейших и живописнейших пунктов Ферганской области. Он также сообщает, что здесь проживает всего 36.474 человека обоего пола. Русская часть города лежит выше туземной. В городе имеется почтовая контора, управление уездного начальника, офицерское собрание, казначейство, церковь. Вокруг церкви разбиты скверы, через парк, мост – дом начальника уезда. Туземная часть отличается все теми же кривыми переулками и обширными садами. Гора Сулайман-тахт почитается местными жителями священной. На вершине ее выстроен мавзолей, куда в известные дни года стекается много богомольцев. Кстати, о том, что город Ош состоял из двух частей, подтверждают и другие авторы. Точнее, составители «Путеводителя по Туркестану и железным дорогам Средней Азии и Ташкента», которые свидетельствовали, что Ош состоит из двух частей: русской и туземно-азиатской. Русская часть расположена несколько выше по течению реки Ак-Бууры. Население города по статистическим данным составляет 47.149 человек (24.12 мужчины и 23.027 женщин).

В работе отмечается, что в числе военно-статистических источников, носящих разведовательно-рекогносцировочный характер можно назвать работу Стокасимова. Его сочинение носит более реальный характер и в достаточной степени заслуживает доверия читателей. Он оставил сведения военно-стратегического и торжественно-экономического характера. Описывая стратегически важные дороги, он указал, что почти во всех направлениях дорог Ош фигурирует как ключевой пункт. Еще в начале XX века полковник Стокасимов сожалел о том, что нет колесных дорог по маршруту Ош – Гульча – Иркештам – Кашигар, так как эта древняя ветвь Великого Шелкового пути играет важную роль. Своебразный интерес представляют сведения Стокасимова о вероисповедании населения как всей Ферганской долины, так и Оша и Ошского уезда. Они свидетельствуют о том, что наблюдается постоянный, заметный рост верующих горожан и в ислам, и в христианство.

В диссертации как важный источник рассматривается сообщение Л.А. Зимины с некоторыми, на наш взгляд, важными и интересными фотоиллюстрациями. Это

одно из полных собраний религиозных сказаний, преданий о древнем Оше. Благодаря Л.А.Зимину, мы узнаем многое об истории Оша и необходимо отметить, что это был один из последних предреволюционных русскоязычных источников.

В четвертой главе диссертации даются сведения об известных ученых, государственных деятелях средневековья и нового времени, а также об исторических личностях XIX – нач. XX вв. Отмечается, что история создается не только отдельными народами и государствами, но и конкретными людьми. Город Ош также имел своих выдающихся ученых, крупных государственных и общественно-политических деятелей, которые благодаря своим незаурядным личным качествам удачно осуществляли собственные цели и замыслы. В главе изучены известные в научном мире ученые – выходцы из Оша, а также исторические личности кыргызов, имеющие отношение непосредственно городу. К ним относятся такие крупные исламские законоведы, поэты, ученые теологи как Али ибн Осман, Омар ибн Муса аль Оши, Мансур аль Оши и его сыновья Имран и Масуд, Абу Абдаллах аль Оши. Наиболее популярным был Али ибн Осман бин Мухаммед ибн Сулайман эт Телий эл Оший эл Фергани, прозванный в свое время «светочем веры». Это был очень разносторонний, высокообразованный и творческий человек, глубоко освоивший тонкости ислама и исламского права, коль сумел составить примерно в 1173 г. сборник юридических и бытовых норм, а также судебных решений. Его заслуга как перед своим народом, так и перед исламской религией, заключается в том, что он сумел совместить устои, каноны ислама с особенностями культуры, обычаями, традициями местного населения, разработав исламские правовые нормы, акты, удовлетворяющие интересы местного населения и исламского духовенства. Это было огромным успехом, принесшим ему славу и всеобщее признание. Известны его сочинения «Книга лучших известий и стихотворных жемчужин» и «Касыды», принесшие ему наибольшую популярность.

В работе характеризуется деятельность Шейх-уль-ислам Насурилдин Абу Мухаммед бин Сулайман эл Оши – известного имама, муфтия Ферганской долины, ученого и исламского правоведа, оставившего потомкам много трудов. К сожалению до нас дошли всего четыре, один из которых «Фетава» из 4-х томов.

Немалое внимание уделяется Омару ибн Муса аль-Оши, исламскому теологу, умершему в декабре 1125 г. Подчеркивается, что в свое время он побывал в Мекке, Багдаде, Бухаре, крупных исламских, научных центрах того времени. Мухаммад ибн Ахмад ибн Хамид Абу Абдаллах аль Оши также был крупным теологом, побывавшим во многих святых местах. О том, что он был неутомимым, творческим человеком, знатоком теологии и других дисциплин, свидетельствует тот факт, что он читал лекции в самом Багдаде – центре науки Востока.

В диссертации освещена деятельность таких выдающихся кыргызов как Кубат-бий, Ажы-бий, Алымбек-датка, Курманджан-датка, Пулат-хан (Исхак молдо Асан уулу), Абдылдабек и других, имеющих непосредственное отношение к истории и развитию города.

В работе дается авторская оценка деятельности Кубат-бия из племени күшчү, имевшего глубокое и перспективное представление о судьбе своего народа. В от-

личие от других родоправителей он заботился не только о судьбе своего племени, но и пытался объединить многие автономно управляемые и относительно самостоятельные кыргызские роды и племена. Кубат-бий, по нашему мнению, вынашивал не только идею объединения всех кыргызских племен, но и создания кыргызской национальной государственности, равной Кокандскому ханству и Бухарскому эмирату. Сам этот факт заслуживает особого уважения и благодарности потомков. Констатируется, что он занимал действительно очень важное в общественно-политическом, военно-стратегическом отношении положение не только среди родов и племен Южного Кыргызстана, но и среди правителей соседних государств и они вынуждены были считаться с Кубат-бием. Это привело к тому, что хотя и не была создана государственность кыргызов, но образовалось близкое к этому военно-политическое и экономическое объединение многих кыргызских племен и родов. Благодаря своим организаторским и дипломатическим способностям, он сумел добиться равнозначного союза кыргызских племен с такими государствами как Кокандское ханство, Бухарский эмират и Цинская империя. Это уже было большим событием для наших предков в XVIII в.

Другой яркой исторической личностью был Ажы-бий, который как и Кубат, был выходцем из знатной феодальной семьи. На политической арене он появился как раз тогда, когда Кубат-бий был хаким-беком Кашгара и завоевателем Яркенда. Влияние Ажы-бия распространялось не только на племя адигине, но и племена монголов, ичкаликов и др. Авторитет, военно-политический вес Ажы-бия ценили и в Китайском императорском дворце, и в Кокандском ханстве. Отмечается, что его заслуга была в попытке объединения всех кыргызских племен. Этот же фактор был важным и для внутреннего развития самих кыргызов. Он показал себя не только крупным и искусным правителем, но и дальновидным политиком и дипломатом. Ажы-бий много сделал для кыргызов и Оша, который был одной из его ставок.

В исследовании приводятся многочисленные данные, свидетельствующие о том, что Алымбек-датка безусловно является одной из ярчайших личностей в истории кыргызского народа XIX в. Он сыграл огромную роль в политической жизни не только кыргызов, но и Кокандского ханства. Известно, что он придавал огромное значение и городу Ош. Констатируется, что он принимал активное участие во многих, почти во всех военно-политических событиях Кокандского ханства, начиная со времен Малля-хана и кончая временем правления Худояр-хана. Согласно источникам, он жил при 8 провозглашенных ханах Кокандского ханства. Особенно активно он проявил себя при Мадали-хане, Шерали-хане, Малля-хане и Худояр-хане. Во время правления Малля-хана он стал визирем Кокандского ханства.

В диссертации отмечается, что главным политическим кредо Алымбека датки в период его деятельности было не только поднятие авторитета, престижа кыргызов как этнополитической силы внутри Кокандского ханства, но и создание самостоятельного национального государства. Важным его политическим достижением является то, что, став правителем Андижанского вилайета, он перенес столицу из Андижана в Ош. Предположительно, что Ак Ордо (Белая ставка) Алымбека находилась на месте нынешнего здания Автотреста, ресторанов Кара-Алма, «Чол-

пон», областной филармонии и гостиницы «Алай». Именно там он, а в последующем и его жена Курманджан-датка принимали высоких гостей – правителей Бухарского эмирата, Кокандского ханства, Ташкента, Андижана, Намангана, Ферганы, Маргелана, а также путешественников, дипломатов, торговцев, военных чинов. Перенеся свою ставку в Ош, Алымбек-датка тем самым поднял политический, социально-экономический и культурный престиж этого города. Он понимал, какое значение имеет Ош для кыргызов в военно-стратегическом, общественно-политическом, социально-экономическом, торговом и культурном отношениях.

Относительно роли и места Алымбека-датки в истории кыргызов и развитии города Ош следует отметить ряд важных факторов. Известно, что не будучи дипломированным, квалифицированным специалистом он имел глубоко продуманную, целенаправленную политическую, социально-экономическую и культурную платформу. Его логически последовательные и конкретно осуществленные дела подтверждают это. Как истинный патриот он защищал интересы своего народа в политических играх и действиях Кокандского ханства. Он всегда стремился к сохранению паритета внутри государства и верховной власти ханства и добивался, чтобы в этом отношении за кыргызскими представителями в ханском дворце сохранялись значительные посты во властьной структуре. Алымбек-датка всегда стремился к сохранению межэтнического согласия, взаимопонимания и мира. Большие усилия были затрачены им на объединение многих кыргызских племен с необычной целью – создания самостоятельного, кыргызского национального государства. Эта его идея была осуществлена почти через 150 лет. Неоценимое значение имеет его деятельность по градостроительству. Неменьшую значимость имеет строительство им мостов, каналов, мельниц, маслобоен как внутри, так и вокруг города, озеленение улиц и мест отдыха. Особого внимания и уважения заслуживает просветительская деятельность Алымбека-датки.

В работе приводятся данные, свидетельствующие о том, что Курманджан-датка относится к тем историческим личностям чья жизнедеятельность более полно и всесторонне изучена. Констатируется, что «алайская царица» по достоинству оценена современными учеными, политиками и общественностью.

Подчеркивается, что ее деятельность тесно связана с городом. Здесь она добилась большого уважения и авторитета среди горожан и жителей пригородных айлов. Согласно свидетельству многих источников, именно в городе Ош ее признали кокандский хан Худояр и бухарский эмир Саид Музaffer-Эддин, присвоившие ей звание датки, а также русские военачальники и чиновники Туркестанского края Российской империи. Благодаря мудрости матери её дети при жизни занимали важные по тем временам для кыргызов, посты в управлении Ошского уезда Ферганской области. И это тоже было своеобразной данью, знаком уважения, признанием авторитета «алайской царицы».

В диссертации отмечается, что Курманджан-датка также проявила себя как последовательный политический деятель и человек, владеющий всем опытом, пре-мудростями и тонкостями восточной дипломатии. Несомненна большая ее заслуга в спасении жизней многих кыргызов после поражения восстания 1875-1876 гг. Она пыталась сохранить за собой и за правителями ошских кыргызов хотя бы но-

миналную свободу правления при российских колониальных властях и добилась того, чтобы и при новом режиме в управлении участвовали кыргызские родоправители. Подчеркивается, что отмечены, только те выдающиеся ученые и исторические деятели, которые имели непосредственное отношение к городу Ош досоветского периода.

В заключении диссертации излагаются основные выводы, полученные в результате данного исследования и предлагаются следующие практические рекомендации:

- Учитывая то обстоятельство, что многие археологические памятники древности, средневековья и нового периода, выступают как ценные компоненты соответствующего времени, следует проводить восстановительные работы, дабы они не оказались безнадежно утраченными для истории. В частности, не плохо было бы реконструировать знаменитые трои ворот: Дарваза йи Кух (горы Кух), Дарваза йи Аб (ведущие к воде), Дарваза йи Мугкеде (Храма огнепоклонников).
- Поскольку многие архитектурные ансамбли могут свидетельствовать не только в качестве шедевров архитектуры и градостроительства, но и как источники по истории Оша, следовало бы подумать о восстановлении их, хотя бы в качестве ценного памятника прошлого. В данном случае речь идет о мечети сына Абдурахман- Афтобачи или Ак медресе Алымбек-датки, прекрасно дополнявшей и украшавшей архитектурную целостность города Ош в XIX веке.
- Ввиду ценности нумизматических источников Оша, позволяющих раскрыть одну из значительных сторон его истории, необходимо продолжать исследования в этом направлении.
- Благодаря арабо-персоязычным письменным источникам был восполнен и восстановлен средневековый период истории города Ош, следовательно, по прежнему актуальна необходимость их тщательного изучения.
- Несмотря на отдельные просчеты, весьма важные сведения по истории Оша, Кыргызстана и Среднеазиатского региона были получены из тюркоязычных источников, поэтому необходимо изыскивать возможности дальнейшего их исследования.
- Важный и разносторонний материал по истории Оша, Кыргызстана и всего Центральноазиатского региона дают русскоязычные источники XVIII и начала XX века. Они не утратили своей актуальности и в наши дни, ибо воссоздают целостную картину социально-экономической, общественно-политической жизни народов, исследуя нюансы их взаимоотношений, указывая на военно-стратегическое значение этого района, что имеет определенную ценность, ввиду сложных реалий нашего времени. Несмотря на трудности, изучение вышеуказанных источников необходимо продолжить.
- Бессспорно, что особо ценную и неотъемлемую часть истории Оша составляют документальные источники, наиболее четко и конкретно раскрывающие отдельные стороны жизни этого города, а также многих государств и народов. Они оказываются неоценимую помощь в изучении исторического прошлого, неся богатый информационный материал, в частности этнографического и лингвистического характера. Следует продолжать исследование этих источников, ибо они являются связующим звеном истории и современности.

• К особой категории относятся такие источники как кино-фото и фонодокументы, наиболее точно и реально отражающие историю города. К сожалению, из-за хранения их в архивах различных городов СНГ, доступ к ним связан с определенными трудностями, и тем не менее необходимость их тщательного изучения очевидна. Следовательно, нужно предпринимать определенные усилия в этом направлении.

- Общеизвестно, что история создается не только отдельными народами и государствами, но и конкретными людьми, в зависимости от их жизненных принципов и ценностей. В демократическом Кыргызстане уже существует замечательная традиция возвращения из забвения имен тех, кто внес свою лепту в развитие государственности кыргызского народа. Следует укреплять и развивать ее, увязывая с патриотическим воспитанием подрастающего поколения.
- Учитывая современную ситуацию в Центральноазиатском регионе, назрела необходимость издания трудов, в которых были бы четко определены роль и место как Кыргызстана, так и его отдельных городов, в общесторическом процессе развития народов и государств с использованием новых научных материалов, в том числе и данного исследования.
- Нужна широкая пропаганда исторических знаний с цельюнейтрализации негативного влияния разного толка экстремистских течений, стремящихся подорвать мирный, естественноисторический региональный процесс развития, и результаты проведенного исследования могут в этом плане представлять определенный интерес.

В целом, результаты изысканий ученых, а также проделанная нами исследовательская работа, позволяет утверждать, что в Оше городская жизнь почти не прекращалась с момента его появления и до последних лет – фактически на одном и том же месте. Вышеизложенное свидетельствует о древности Оша и его трехтысячелетней истории. Закончились юбилейные торжества, но жизнь города продолжается теперь уже в новом XXI веке

Основное содержание диссертации отражено в следующих публикациях:

1. Проблемы исторических личностей кыргызов //Илимдеги издер. -II китеп. - Ош, 1997. – 0,5 п. л.
2. Типовая программа по курсу Исторические личности кыргызов. - Ош, 1997.-0,7 п.л.
3. Кыргыздардын тарыхый инсандары курсу боюнча программа. - Ош, 1997. – 0,7 б. т.
4. Слово об ученом и деятеле (на русск., англ., персидск. яз.) //Академик Бободжон Гафуров и изучение истории и цивилизации народов Центральной Азии. -Душанбе, 1998. – 0,3 п.л.
5. Роль и место государства Саманидов в истории и культуре Центральной Азии //Государство Саманидов. - Душанбе, 1999. – 0,3 п.л.
6. Конфликты и конфликтные ситуации в Центральной Азии //Науч. тр. Ошского гос. университета. – Ош , 1999. - Вып. 2. -1,3 п. л.
7. Методические рекомендации и тематика курсовых, дипломных работ по курсу «Исторические личности кыргызов. - Ош, 1999. -0,8 п. л.
8. Кыргыстан тарыхынын булак таануу курсу боюнча усулдук сунуштар, курсук жана дипломдук иштердин темалары. – Ош, 2000. -1,2 б.т.
9. Исторические личности города Ош //Альманах «Ош». -Ош. -2000. -№ 3. -1,2 п. л.
10. Торгово-экономические отношения города Ош //Ош и Фергана в исторической перспективе. -Б., 2000. -Вып.3. - 0,3 п. л.
11. Выдающиеся деятели города Ош //Ош и Фергана: археология, новое время, культурогенез, этногенез. -Б., 2000. - Вып. 4. -0,2 п. л.
12. Оштун чыгаан аалымдары жана инсандары //Түрк элдеринин дүйнө цивилизациясында алган орду жана ролу: Оштун 3000 жана ОшМУнун 50 жылдыгына арналган эл аралык илим. конф. матер. жыйнагы. -Ош, 1999. -1,1 б.т.
13. Алымбек-датка как выдающаяся личность Оша //Мат. межд. научн. конф.: История, культура и экономика юга Кыргызстана. - Ош, 2000. -0,5 п. л.
14. Персоязычные источники истории Оша// Все про Ош. -Ош, 2000. -Вып. 2. -0,5 п.л.
15. Тюркоязычные источники истории Кыргызстана //Вестник ДжАГУ. - 2000. - №2. - 0,8 п.л.
16. Устные источники истории города Ош //Актуальные вопросы естественных и гуманитарных наук. - Ош, 2001. - 0,7 п.л.
17. Абытов Б.К. Ош: факты, события и личности. - Ош, 2000. -12,3 п. л.
18. Абытов Б.К. Выдающиеся личности города Ош. - Ош, 2000. -3 п. л.
19. Абытов Б.К. Некоторые проблемы истории Кыргызстана (источниковедческие аспекты на примере города Ош). - Ош, 2000. - 3,5 п. л.
20. Основные виды источников по истории города Ош //Ош и древности южного Кыргызстана. -Бишкек, 2000. -Вып. 5. -0,4 п. л.
21. Сравнительный анализ исторических источников как метод обучения //Индия и Кыргызстан: взаимодействие цивилизаций: Мат. междунар. научн. конф. -Ош, 2001.-Ч.2. – 0,4 п. л.
22. Сравнительный анализ наследий различных цивилизаций (на примере «Манаса», «Илиады» и «Махабхараты») /в соавторстве с К.Ормоналиевым //Индия и Кыргызстан: взаимодействие цивилизаций: Мат. между. научн. конф. - Ош, 2001.- Ч.2. - 0,3 п. л.

23. Нумизматические источники истории Кыргызстана и Оша (на примере эпохи Саманидов и Карабахидов) //Духовная наследия и инновация: Мат. регион. научно-практ. конф. 29-30 июня 2000 г. - Ош, 2000. – 0,4 п. л.
24. Нумизматика Кыргызстана и Оша нового периода /в соавторстве с М. Садыковым //Духовное наследие и инновация: Мат. регион. научн-практ. конф. 29-30 июня 2000 г. - Ош, 2000. - 0,4 п. л.
25. Документальные источники Кокандского ханства по истории Кыргызстана / / Вестн. ДжАГУ. – 2000. – №3. – 0,7 п. л.
26. Керамические памятники города Ош //Мамлекеттик тил: окутуу жана изилдөө: Аттуу республикалык илим.-практ. конф. мат. 20-21-май, Ош, 2001- ж. - Ош, 2001. -0,5 п.л.
27. Материалы «Степной комиссии» как источники по истории Туркестана и Кыргызстана // Вестн. ОшГУ. Сер. гум. наук - Ош, 2001. – №4. -0,4 п.л.
28. Вклад А.Н. Бернштама в изучение истории Кыргызстана и Оша //Вестн. ОшГУ. Сер. гум. наук. - Ош, 2001. -№4. -0,4 п.л.
29. Место материалов официальных комиссий в истории Центральной Азии и Кыргызстана /в соавторстве с К.Ормоналиевым //Вестн. ОшГУ. Сер. гум. наук. -Ош, 2001. – №4. – 0,3 п.л.
30. Ата Мекен тарыхы курсунун типтүү программы. Жогорку окуу жайларынын тарых эмес адистиктери үчүн. – Бишкек, 2001. -1,6 б.т.
31. Ферганские и татарские источники истории Кыргызстана //Кыргыз философиясынын актуалдуу проблемалары: Илим. конф. мат. жыйнагы. -Ош, 2001. -0,4 п.л.
32. Изучение мавзолея Асаф ибн Бурхия и мечетей как исторического памятника Өв соавторстве с К. Ормоналиевым //Кыргыз философиянын актуалдуу проблемалары: Илим.-теор. конф. мат. жыйнагы. - Ош, 2001. - 0,5 б.т.
33. Роль Ю.А.Заднепровского в изучении истории Оша //Кыргыз философиянын актуалдуу проблемалары: Илим. конф. мат. жыйнагы. - Ош, 2001. - 0,4 б.т.
34. Типовая программа по курсу «История Отечества». Для неисторических специальностей вузов / в соавторстве с У.Чотоновым. – Ош. 2001, - 1,6 п.л.
35. Борбордук Азия элдери жөнүндөгү байыркы жазма булактар. /в соавторстве с Т.Самибаевой //Вестн. ОшГУ «Молодежь - за элитное образование в XXI в.» - Ош, 2002. С.53-55.
36. Некоторые факты из жизни Абдылдабека Алымбек уулу //Кыргыз философиясынын актуалдуу проблемалары аттуу регионалдык ил. - практик. конф. жыйнагы. - Ош, 2002. - 0,4 п.л.
37. Караван сараи как коммуникативные центры //Вестник ОшГУ «Университетское образование в современном обществе». - Ош, 2002. 0,4 п.л.
38. Медресе и мечети как духовные центры / в соавторстве с К. Ормоналиевым //Вестн. ОшГУ «Университетское образование в современном обществе». - Ош, 2002. 0,4 п.л.
39. Программа, контрольные и тестовые по «Истории Кыргызстана» (для студентов заочного обучения и учебно-консультационных пунктов неисторических специальностей) / в соавторстве с Б.Нурунбетовым, Т.Д. Кадыровым. - Ош, 2002. 2,8 п.л. (в печати)
40. Горная царица Курманджан и ее время / в соавторстве с Дж. Джунушалиевым, Дж. Джолдошевой. А.Какеевым, Т. Кененсариевым, С. Мамытовым, В.М. Плоских. – Бишкек, 2002. 18 п.л.

РЕЗЮМЕ

**АБЫТОВ БАЙБОЛОТ КАПАРОВИЧ
ТЫСЯЧЕЛЕТНЯЯ ИСТОРИЯ ОША: ИСТОРИКО-
ИСТОЧНИКОВЕДЧЕСКИЙ АНАЛИЗ (IX – начало XX вв.)**

В диссертации впервые и комплексно на основе источниковедческого анализа различного рода источников исследована тысячелетняя история Оша, все этапы его длительной исторической эволюции – становления, развития, упадка и возрождения.

В работе дается характеристика памятников материальной культуры Оша в эпоху древности и средневековья, отмечается, что они являются важными компонентами восстановления исторических реалий этого города. Весьма значительными историческими источниками являются восточные (арабоязычные и тюркоязычные). В них достаточно хорошо и достоверно отражен ряд сведений военно-политического, социально-экономического, управленческого и культурного характера; имеются также данные об этническом составе, взаимоотношениях народов и т.п.

В диссертационном исследовании достаточно освещение получили архивные источники (документы, материалы ученых и путешественников) по истории Оша XVIII – нач. XX вв. Подчеркивается, что они вносят значительный вклад в изучение общественно-политического строя, административно-территориального деления, системы управления, социально-экономических и иных отношений; открывают возможность характеристики торговли, культуры, традиций, обычаяев, занятий населения, градостроительства, архитектурных шедевров, достопримечательностей города и многое другое.

В работе констатируется, что весьма ценные сведения по истории не только Оша, Ферганской долины, но и всего Кыргызстана, находятся в материалах, носящих военно-рекогносцировочный характер. Большая часть их была составлена специалистами соответствующих служб царской России, а следовательно, свидетельствует о ее интересе к этому региону. Особое место занимают устные источники различного жанра в большинстве своем дошедшие до нас через разных авторов. Они оказывают неоценимую помощь в изучении истории культуры отдельных народов и государств.

В диссертации даются сведения об известных ученых, крупных исламских законоведах, теологах, поэтах средневековья и нового времени, а также об исторических деятелях XIX – нач. XX вв., имеющих непосредственное отношение к истории Оша.

В заключении работы содержатся основные выводы исследования и констатируется, что городская жизнь в Оше почти не прекращалась с момента его появления и до настоящего времени – фактически на одном и том же месте.

Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, библиографии и приложения.

**АБЫТОВ БАЙБОЛОТ КАПАРОВИЧТИН
«ОШТУН МИҦ ЖЫЛДЫК ТАРЫХЫ: ТАРЫХЫЙ
БУЛАК ТААНУУ АНАЛИЗИ (IX – XX кк. башы)»
аттуу темадагы диссертациясына РЕЗЮМЕ**

Диссертацияда биринчи жолу ар түрдөгү тарыхый булактарды комплекстүү анализдөөнүн негизинде Ош шаарынын мин жылдык тарыхы, анын узак тарыхый эволюциясынын процесси - пайда болуу, өнүгүү, кыйроо жана кайра жаралуусу изилденип чагылдырылган.

Изилдөөнө Ош шаарынын байыркы, орто кылымдарга жана жаны доорго таандык материалдык маданиятынын эстеликтеринин кенири муноздомесү берилип, алардын шаардын тарыхый чынбызы жузүн калыбына келтирүүде негизги компоненттерден болору баса белгиленет. Өзгөчө баалуу жана маанилүү тарыхый булактар катары чыгыш (араб, перс жана түрк) тилдериндеги эстеликтер баса көрсөтүлөт. Аларда жеткиликтүү деңгээлде Ош шаарынын тарыхый географиясы, шаар архитектурасы, шаарлар жана эл аралык соода, маданий байланыштары, аскердик-саясий, социалдык-экономикалык окуялары, башкаруу системасы жана алардын мунозу жөнүндө кенири маалыматтар камтылы кенири изилденген. Булардан башка шаардын этникалык курамы, элдердин карым-катышы буюнча маанилүү маалыматтар такталып изилденген.

Диссертациялык изилдөөнө жеткиликтүү деңгээлде Ош шаарынын XVIII – XX кылымдын башындағы тарыхына таандык архивдик тарыхый булактар (документтер, окмуштуу-саякатчылардын материалдары) терен изилденген. Алардын коомдук-саясий түзүлүштү, администрациялык-аймактык бөлүнүштү, башкаруу системасын, социалдык-экономикалык, соода, маданий ж. б. карым катнаштарды; жергиликтүү элдердин абалы, алардын маданияты, каада-салты, үрп адаты, кесиби, шаар куруусу, архитектуралык шедеврлери, шаардын мыкты жайлары жана башка проблемаларды чагылдырууда беделдүү салым кошоору баса белгиленген.

Аталган иште Ош, Фергана өрөөнүн тарыхы эле эмес, бүткүл Кыргызстан тарыхы буюнча эн маанилүү маалыматтар аскердик чалгындоо (рекогносцировочный) муноздөгү материалдарда көздешери таасирдүү түрдө көрсөтүлгөн. Артыкчылык катары алардын көпчүлүгү падышачылык Россиянын тиешелүү кызметтарынын өкүлөрү тарабынан түзүлгөндүгү, жана алар Орус империясынын Ош чөлөмүнөн кызыгуусунун далили катары баса белгиленет. Изилдөөнө өзгөчө орун ар түрдүү жанрдагы ооз эки тарыхый булактарга да таандык экени көрмөтүлгөн. Өз кезегинде алар да башка элдер жана мамлекеттер сыйктуу эле Ош шаарынын да маданиятынын, этимологиясынын тарыхын изилдөөнө өзгөчө салым кошору шексиз.

Диссертацияда Ош шаарынан орто кылымдарда жана жаны доордо чыккан илим дүйнөсүнде белгилүү болгон окмуштуулар, ири ислам мыйзамчылары, теологдор, акындар, чыгаан мамлекеттик ишмерлер жана тарыхый инсандар изилденген. Алар Али ибн Осман, Омар ибн Муса аль Оши, Мансур аль Оши, анын уулдары Ирман жана Масуд, Абу Абдаллах аль Оши. Ош шаарын түздөн-түз тиешеси бар айтылуу кыргыз тарыхый инсандары - Кубат бий, Ажы бий, Альмек датка, Курманжан датка, Полот хан (Исхак молдо Асан уулу) ж. б.

Диссертациянын корутундуусунда изилдөөнүн натыйжасынан чыккан негизги тыянактар айтылуу менен бирге Ошто шаардык турмуштун көп кылымдар бою дээрлик токтобогондугу, анын пайда болгондон баштап азыркы мезгилге чейин бир жерде тургандыгы жөнүндө негизги жыйынтыктар берилген.

SUMMARY**B. K. ABYTOV**

**MILLENNIAL HISTORY OF OSH; HISTORICAL - SOURCE STUDY
ANALYSIS (IX- THE BEGINNING OF XX CENTURY)**

The millennial history of Osh, its all stages of prolonged historical evolution -its coming into being, development, decline and rebirth have been researched in the dissertation for the first time and complexly on the base of historical source study analysis of different kinds of sources.

In the work there is the characteristics of monuments of material culture of Osh in the ancient and medieval epoch and it is marked that they are being the important components of the rebirth of historical real facts of the city. The most significant historical sources are eastern ones (Arabic and Turkic speaking). The numbers of military - political, social - economical, administrative and cultural data are reflected in this dissertation well enough. As well as there is the information about the ethnic structure, mutual relations of nations and so on.

In the dissertation research is brightened up the archival sources (documents, materials of scientists and travelers) in the history of Osh at XVIII - the beginning of XX centuries.

It is underlined that they made the great contribution into the study of the social - political structure, administrative - territorial separation, system of management, social - economical and other relations; and they discover the possibility of features of trade, culture and traditions, customs, employment of population, city buildings, architectural masterpieces, sightseeing of the city and many other things.

In the work it is stated that enough valuable data in history not only of Osh, Fergana valley, but the whole Kyrgyzstan is in materials of the military - recognistic character. The specialists of relevant service of tsar Russia made up the major part of them and it subsequently tells about the interest in this region. The special place is occupied with oral sources of different genres got to us through the different authors. They render a valuable assistance in the culture history studies of separated peoples and states.

In the dissertation are studied the well known scientists, big Islamic jurists, theologists, poets of medieval and new time, and it also deals with the historical benefactors of XIX - the beginning of XX centuries, who have the direct attitude to the history of Osh city.

In conclusion of the work are contained basic deductions of researching about that, that in Osh the city life almost did not stop from the moment of its appearance to the present - in fact in one and the same place.

The dissertation consists of introduction, four chapters, conclusion, bibliography and appendix.

АБЫТОВ БАЙБОЛОТ КАПАРОВИЧ

**«ТЫСЯЧЕЛЕТНЯЯ ИСТОРИЯ ОША:
ИСТОРИКО-ИСТОЧНИКОВЕДЧЕСКИЙ АНАЛИЗ
(IX – начало XX вв.)»**

Подписано к печати 6.09.2002 г.
Формат бумаги 60x84 1/16. Объем 2,7 п.л.
Заказ № 507. Тираж 100 экз.
Отпечатано в тип.«Изопринт» ул. Чуй, 136